

# Tiszántúli Újság

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA.  
JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UCCA 1. TELEFONSZÁMOK  
SZERKESZTŐSÉG: 7-89, KIADÓHIVATAL 7-88.  
SÜRGÖNYCÍM, TISZÁNTÚLI HIRLAP DEBRECEN

ESTI UJSÁG  
POLITIKAI NAPILAP

AZ ELŐFIZETÉSI ÁRA: HAVONTA 40.000 KORONA  
NEGYEDÉVRE: 120.000 KORONA. FÉLÉVRE: 240.000  
EGYES SZÁM ÁRA: 2000 KORONA. KÜLFÖLDRE AZ  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK KÉTSZERESÉT SZÁMITJUK.

VII. EVFOLYAM 167. SZÁM

DEBRECEN, 1926. JULIUS 27. KEDD

16 OLDAL. ÁRA 2000 KORONA

## A nemzeti egység

(R. J.) Már évek óta egy szürke kis vidéki lap nyüstöli ezt a gondolatot, amely Franciaországban, a végső veszedelem idejében, mint az egyetlen menekülési lehetőség, ugyancsak órák alatt megvalósult: megteremteni a nemzeti egységfrontját. A francia politikának legkiválóbb reprezentánsait egymásután örölte fel, mondani napok alatt a frank katasztrófális zuhanása idejében az elvakult és a napi sikereknek a nemzeti lét nagy szempontjait feláldozó pártgyűlölet és személyi harc. És bármilyen érték volt is a kormányelnök a kulisszák mögötti intrikák, a pártlövés játszi könnyedséggel morzsolgató szíjjel a francia közéletnek még olyan súlyos alakjait is, — mint Briand, Caillaux és Herriot.

Szinte törvénytörő következettséggel bukott el egyik kormány a másik után, miközben a frank, a gloár nemzetének pénze rohamosan esuzzott lefelé a lejton és a francia állam veszedelmesen sodródott a pénzügyi csőd felé.

Pedig Franciaországban csak egy súlyos pénzügyi válságról volt szó. Határai megnövekedtek, a francia polgár gazdasági helyzete általánosságban jó, a francia öntudat elért sikerekre támaszkodhat, a nemzeti aspirációk legvéresebbje is megvalósult és a franknak katasztrófális értékvesztését figyelmen kívül hagyva, ma Franciaország minden átma beteljesedett. Vezető szerepet játszik egész Európában.

És mégis, amikor a tömegek, a milliók látták a véres játékokat, amelyet a parlament az ország pénzének, az állam hitelének rovására végigjátszott, mint a föld mélyiségében szunyadó természeti erők erupciója tört fel az általános óhajlás: meg kell teremteni a nemzeti egység frontját és Poincaré, aki ezt a közhajót valóra váltotta, az eddigi jelek szerint győzött. Már a miniszteri ünnepi beszédében napján is a frank értéke husz százalékkal emelkedett és minden kijelentés megvan róla, hogy a Kamara holnapi ülésén Poincaré óriási többséggel megkapja a bizalmi nyilatkozatot és a felhatalmazást az ügyek további vite- lére.

Magyarországot feldarabolták. A megmaradt esonk még most is sajnó és fáj és vérzik. Mi is voltunk olyan helyzetben, mint ma Franciaország. Pénzünk értéke a semmivel volt egyenlő, de valahogy rendbe jöttünk mégis. Az állam pénzügyi viszonyainak rendezése után most kerülne sor a polgárok gazdasági viszonyainak rendezésére. — Talán meg lesz ez is. De hol vagyunk, milyen elérhetetlen messzeségben állunk álmaink álmától, az integer Magyarországtól, amely nélkül ez az élet nem élet, csak kínlódás, márról-holnapra való tengődés, lassu haldoklás!

## Poincaré kabinetjében teljes az összetartás

### Nem számítanak lelkes fogadtatásra, de győzni akarnak

Páris, július 26. Tegnap délután minisztertanácsot tartottak. A kiadott hivatalos közlemény szerint a minisztertanács megvizsgálta és jóváhagyta a szombati ülésen alapvonalaiiban elfogadott pénzügyi tervek végrehajtásának módozatait és közelebbi részleteit.

A miniszterek hétfőn délután 5 órakor ülnek újból össze, hogy megállapítsák a kormánynyilatkozat

szövegét.

A tegnapi minisztertanács után a miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány kebelében tökéletes az egyetértés. A pénzügyi tervek nem fognak ugyan lelkesedéssel találkozni, de a kedvező fogadtatásra számítani lehet.

Páris, július 26. Calliaux tervével ellentétben a Poincaré kormány a

frank azonnali stabilizálását nem tervezi. — Poincaré miniszterelnök azon az állásponton van, hogy a frank árfolyamának a legutóbbi napokban beállott javulása folytatódni fog, úgyhogy a stabilizálás automatikusan elérhető lesz. A kormány felakarja továbbá használni a Morgan kölcsönből rendelkezésre álló 80 millió dollárt.

## Turi Béla győzött Posta Sándor ellen az öttevényi kerületben

### Hármezer szótöbbséggel győzött -- Ma adták át a mandátumot ünnepélyesen Turinak

Vasárnap volt az öttevényi választókerületben a nemzetgyűlési képviselőválasztás. Két jelölt üdött az elhalt Szabó István mandátumáért, a keresztény gazdasági párt s kormánypárt jelöltje, Turi Béla, a Nemzeti Újság főszerkesztője — és Posta Sándor, a magyar kardvívó-bajnok, a radikális demokratapárt jelöltje. A választás este 8 órakor ért véget, nagy többséggel, amint az előrelátható volt. Turi Béla győzött, Turi Béla kapott 5133 szavazatot, —

Posta Sándor 1911 szavazatot.

A választás minden zavaró incidens nélkül, teljesen rendben és csendben folyt le.

Turi Béla már tagja volt az első nemzetgyűlésnek is. A kerület mindig erősen néppárti volt és így Turi Béla győzelme előrelátható volt.

Turi Béla mandátumát ma délben 12 órakor vette át. Öttevényben ünnepélyes keretek között.

A keresztény nemzeti gazdasági pártban Turi Bélának megválasztását nagy lelkesedéssel fogadják és Turinak a nemzetgyűlésbe való bejutásában nagy erőnyereséget látnak.

El kell ismerni minden oldalról, hogy Turi Béla az első nemzetgyűlésnek egyik legértékesebb tagjai volt, kinek megválasztását az egységespárt is meleg rokonszenvvel fogadja.

Ez a most élő nemzedék vesztette el Nagymagyarországot. Ugyan mit tesz a most élők visszaszerzése? A pártok egymás között marakodnak. — Csuf személyi harcok színhelye a parlament, amely ha ninesenek botrányok, mint egy unalmas, egyhangú szárazmalom darálja le a tenni-valóit. Ninesen benne lendület, ninesen benne bátorság, hogy repüljön. Van ülés, hogy alig tíz-husz képviselő ásiúozik a forma kedvéért kirendelt szónok rendszerint tartalmatlan és sok esetben üres beszédje alatt. A lélek hiányzik ebből a parlamentből. Nem beszélünk itt pártokról. Az összeségről, az egészről beszélünk. Mervé, áthidalhatatlannak tetsző ellentétek bontják meg a nagy nemzeti gondolatban is részekre, töredékekre a nemzetet és ezeket az ellentéteket a parlament nemhogy elsimítaná, de kicélezi.

Pénzünknek megvan hálistennek az értéke és ugylátszik valahogy, közeledünk már a gazdasági helyzet jobb napjai felé, de a legnagyobb gondolat, az ország elvesztett hatá-

rainak visszaszerzése valahogy el-sikkadt. Hét esztendeje lesz ma holnap, hogy ránk diktálták Triant és vele guzba vertek. Az eleven husva vágó kötelek egyike se lazult meg azóta. Mi öregek veszedünk, marakodunk és a gyermekekre bizzuk, próbáljátok meg majd ti azt, amit mi nem érünk rá megtenni, mert egymást kell esépelniük. Legyetek legalább ti egységesek abban a szent gondolatban, — tanítjuk őket —, mert mi nem akafunk vagy nem tudunk azzá lenni. Pedig ez a nagy és a nemzeti életet egyedül biztosító gondolat a természet rendje szerint évről-évre mindinkább elhalványul. Ha mi, a közvetlenül érdekelt nemzedék nem visszük ezt a megvalósulás felé, hiába cedáljuk át az utánunk jövő nemzedékre. Az már közvetlenül nem fogja érezni, hogy mit vesztettünk el. Hiába plá náljuk belé: legyetek egységesek legalább ebben az egyben és tegyetek meg kötelességeket, amikor mi sem tudunk egységesek lenni és

magunk se teljesítjük kötelességünket.

Nem husz, se ötven, száz százalékkal emelkedne a magyar nemzet erkölcsi hitelének valutája, ha itt a nagy nemzeti egység a sacra unita összefogna minden érték ama nagy gondolat valóraváltásáért. Óriási értékei a nemzeti életnek mennek veszendőbe nálunk az elvlovagiás, a pártviaskodások, a frakciók harcának komédiás tornájában.

Franciaországban is így volt egyideig, de ez a nemzet önmagára tud eszmélni, ha veszély van. Pedig ott csak pénzről volt szó. Nálunk a legszentebb gondolat se tudja összehozni az embereket. Ott megfér a Briand-buktató Herriot és a Poincaré-buktató Briand egy kabinetben Poincaréval, de mert az ott radikális Herriot azt mondja az Elyseéből kijövet, mint a nemzeti egység kormányának új minisztere: nem az elveimet érvényesítettem ma, a kötelességemet teljesítettem a nemzet érdekében.

Hol vagyunk mi ettől!



# Ezrek látogatják a kitűnően megrendezett debreceni Iparkiállítást

**A Kollégium zászlódiszben -- A megnyitó ünnepségen résztvettek a város és vármegye előkelőségei -- Több mint 300 kiállító 14 teremben**

A munka ünnepét ülte vasárnap délelőtt Debrecen város iparos társadalmára. A legnehezebb körülmények között végzett munkával a város iparos társadalmára megmutatta: méltó a nagy ösökhöz és magyar munkában biztató reménysek rejlenek a nemzet jövőjét illetőleg. Debrecen céheiben tömörült timárok, gubacsapók, szürszabók, kaptakészítők, mézeskalácsosok, csizmadiák, könyvkötők hentesek stb. már évszázadokkal ezelőtt megalapozták a mi iparosaink e hírét és becsületét. Mestereinknek remekbe készült munkája ismert volt nemcsak az ország határain belül, hanem a környező államokban is. Készítményeiknek eredetisége, magyaros szépsége, megbízható kivitele, piacot biztosított számukra mindenkor.

A derék munka nyomán a helyi ipari alkotások erős tényezői lettek Debrecen fejlődésének és hírnevének.

Helyesen, célszerűen fejlődött Debrecen gazdasági képe. A kenyert adó őstermeléssel már kezdetlől fogva párhuzamosan, egymással szoros szövetségben haladt a kézműipar izmosodása. Egymással barátságban, egyetértésben élt évszázadokon keresztül Debrecennek, különböző foglalkozású civitása. — Az ipar ellátta jó és olcsó készítményeivel a város agrár társadalmát, az ipar fedezte a kiterjedt gazdálkodás sokféle szükségletét.

Egymás mellett nőtt fel Debrecenben a földnek és az iparnak a kulturája. E két fő termelési ág-

nak testvéri együtteséhez jött az intellektuel elemek beszivárgása.

Ezek együtt azután alkotják azt a sokat emlegetett „szentháromságot”, amelynek a tényleges megléte léhez, békés, komoly munkájához volt és lesz kötve a nagy alföldi metropolis élete és boldogsága.

A foglalkozási ágaknak ez szoros harmóniája, egymásra utaltsága rajzolta ki Debrecen városának ezt az érdekesen jellegzetes képét, amely az ezelőtt is és ma is oly különbséget von más magyar városokkal szemben.

Eredményezte a szabadon gazdálkodó szellem kialakulását, a büszkeséggel határos öntudatot és az egyén munkájának, értékének helyes társadalmi megbecsülését. Így volt Debrecenben gazdák és hivatalnokok mellett megbesült és számottevő az iparos ember. Ennek a kitűnő oszállynak a szerepe, sulya nem csökkent a sokat emlegetett híres debreceni céhek pusztulásával sem.

Az iparos ma még inkább integráns eleme és mozgatója a város gazdasági vérkeringésének, mint régebben.

A jövő pedig biztató képet mutat. Az egész világ az industrializálódás felé halad.

Az emberiség igényei állandóan fokozódnak. Ennek kielégítése az iparostársadalomra vár.

Számukra jelent jövőt, pénzt és dicsőséget a kultúra haladása, a polgárság életszínvonalának várva várt emelkedése.

## A „céhek” utódai az „Alma materben”

Régebben született meg a debreceni iparosság vezetőiben a kiállítási eszméje. Nemcsak megismételni kívánt állandó ideája volt ez azoknak, akik az ipar nivójának emelését tartják szem előtt, hanem az adott helyzetben több külön célt is szolgált.

A trianoni békeszerződés agrár-államát akart súlyosítani benünket. Legalább is ezt szeretnék az életünkre törő külföldi iparállamok.

Termeljünk csak szorgalmasan nyers anyagot, ők majd drága pénzért mint kész árut visszahozzák. Ez ellen a törekvés és célzat ellen dolgozik ma az ország minden számottevő tényezője.

A magyar iparnak meg kell erősödni, hogy az új területi és erőviszonyok mellett is prima árut olcsón termeljen, mert csak így tudja helyét biztosítani a külföldi áruk napról-napra erősödő versenyével szemben.

A csehekkel éppen most állunk gyűlöletes gazdasági háborúban.

Erőpróba, a magyar ipar katonáinak seregszemléje ilyenkor a kiállítás. Látnunk kell: hányan vagyunk, mire számíthatunk?

A másik érv nemkevése sulyos. A szanálás érvágásai után következő, természetes depresszió érzeti hatását a gazdasági élet minden vonalán.

Pénztelenség, pangás mindenütt! Az elernyedt, lassan vegetáló emberekbe lelket kell verni. Minden eszközzel meg kell mozgatni, fel kell

rázni a gazdaságilag beteg közéletet.

Ilyen iparkiállítás kitűnően alkalom és eszköz. Ezeket mozgató meg a saját erőnk megismerésére és bizalmat önt beléjük, Pezsgést hoz a kereskedő és iparos — sokszor gyepenőtte — üzletében. Lenditést ad a pénz keringésének.

Ezért kellett hát az ipari kiállítás! Ezért illeti hála és őszinte elismerés azokat, akik a nagyszerű gondolatot nehéz munka árán a megvalósuláshoz juttatták.

Alkalmasabb kiállító hely hiányában az ősi Kollégium falai választottak. Az egyetem és a tanítóképző tantermei nyitlak meg a debreceni ipar szülőitől előtt. Ahol még talán hetekkel ezelőtt a diákok tanulták a jövő és az élet tudományát, ma az élet maga költözött be sokoldalú változatával.

Ha talán kényelmetlen és szűk egy ilyen nagyszabású kiállítás megrendezésére a kollégium ósdi palotája, mégis egy fenséges szimbólumot képvisel.

A céhek és a kollégium Debrecen két régi oszlópa együtt van megint. Az emlékek mohos sirjuktól feltámadtak és úgy érezzük, itt járunk közöttük.

Az *Alma mater* falain belül zászlók árnyékában ezer és ezer ember tolong. A termekben ünneplik a debreceni iparos munkáját. Milyen szépséges, felemelő érzés, látni: az *Alma mater* nek és a céhek utódainak nagyszerű szövetsé-

gét. Ahonnan talán a tudomány fénye világít szét a csonka-hazába, ott most a munka diadalának örömtüzei égnek, a magyar jövődől biztos zálogául.

## Hetekig tartó munka előzte meg a kiállítást

Debrecenben ez a legelső nagyszabású ipari kiállítás. Ilyen körül mények között érthető, hogy leírhatatlanul sokat kellett fáradoznia a nagy látványosságot előkészítő bizottságnak, míg a szürke falak közé tudta varázsolni a szemlélők előtűnő panorámát.

Jóformán egyenként jártak fel a debreceni iparosokat és úgy nyerték meg az ügy számára. Hetekkel ezelőtt fogtak hozzá a részletek keresztülvételéhez. Az építőipar és néhány apróbb szakma kivételével csatasorba állították az iparosokat.

A kiállított tárgyak a termekben a lehető legjobban és leggondosabban vannak elhelyezve. Nagy érdekei vannak a kiállítás elrendezése körül Bessenyei Gyulának, az Ipartestület kiváló alelnökének,

aki a kiállítási bizottság elnöke. Tiszteletreméltó és fáradalmas munkát végeztek a rendezők: Darvas Béla nőiszabó, Sarkadi Dezső Kósa Géza, Kósa Lajos és Horvitz N.

A kiállítást méltatnunk, a helybeli iparosság óriási munkáját kellőleg dicséretünk felesleges, de hiszen talán lehetetlen is, mert a kiállítás a maga egészében, káprázatos elrendezésével, mesteri remekeivel, mesés szép látványosságával, mindennél ékezebben bizonyítja a debreceni iparos társadalom ipari felkészültségét és fölényes tudását.

A vasárnapi nap — bátran el lehet mondani — az évszázados múlttal bíró debreceni iparosság történetében páratlan jelentőséggel bír és mindenkor hirdetni fogja a magyar ipar izmosságát és fejlettségét.

### A FŐVÁROSI VENDEGEK.

Szombat este 10 órakor érkeztek meg a budapesti gyorsvonattal a kiállítás fővárosi vendégei: dr. Kerékgyártó György min. osztálytanácsos, aki a kereskedelmi minisztert — a kiállítás fővédnökét — képviseli az ünnepélyes megnyitáson. Vele érkeztek még Dálnoki Kováts Jenő, az Országos Iparegyesület igazgatója és dr. Naményi Ernő, az iparegyesület helyettes igazgatója. A fővárosi vendégek Varjassy Imre a debreceni Ipartestület elnöke üdvözölte, melyre dr. Kerékgyártó György válaszolt rövid, keresetlen szavakkal. A vendégek tiszteletére szűkebb körű vacsora volt a Bika szálló éttermében.

## A megnyitó ünnepség

Vasárnap délelőtt volt az ipari kiállítás ünnepélyes megnyitása. Már 10 óra előtt nagy tömegek hullámzóttak a kollégium körül, ezek mind tanui akartak lenni a nagyszerű látványosságnak.

Pontban 10 órakor érkeztek meg a hivatalos funkcionáriusok és az elnökség tagjai a kollégiumba, amelynek nagy terme akkorra már zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel.

Az elnökség asztalánál dr. Kerékgyártó György miniszteri osztálytanácsos, Dálnoki Kováts Dezső, az Országos Iparegyesület igazgatója, Naményi István az Ipartestület igazgatóhelyettese, — Varjassy Imre a debreceni Ipartestület elnöke, Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, a debreceni Ipar-és Kereskedelmi kamara elnöke, Békés Lajos az Iparkamara alelnöke, dr. Miszty Károly t. főügyész, dr. Radó Rezső az Iparkamara főtitkára, Biczó Gyula az Iparos kör elnöke és Sztankay F. Béla fémipariskolai igazgató foglaltak helyet.

A közönség sorában ott láttuk Rimánóczy Béla világitási vállalati igazgatót, dr. Csürös Ferenc kultúratanácsnokot, Nagy József ny. pénzügyigazgatót, Sztankay Imrét, Krámer Gyula helyettes műhelyfőnököt, Erdős József lelkész-képzőintézeti igazgatót, Mester Lajos ipartestületi alelnököt, Somossy László kormányfőtanácsost, dr. Hegedüs Jenő ügyvédi kamarai alelnököt, Zelinger Ede aparkamarai alelnököt, Tatay Zoltán városi tb. tanácsnokot.

### AZ ELNÖKI BESZÉD.

Az ünnepséget az Iparos Dalárda énekszáma nyitotta meg. — A Nemzeti Hírszöveget intonálták fegyvelemmel, tökéletességgel.

Majd a közönség áhitatos figyel-

métől kísérve Bessenyei Gyula ipartestületi alelnök, a kiállítás fő szervezője emelkedett szólásra.

Az első szavak ajkairól a jó Istenhez szállanak, ki megengedte, hogy ezt a napot megörézték. Hálával emlékezik meg a kormányzóról, aki védi, kormányozza ezt az országot. Szeretetének minden melegével köszönti Debrecen és Hajdúvármegye összes iparosait és az ipartestület nevében köszönti a megjelenteket.

— Kicsi ez az ünnep másnak, de nagy nekünk azon keveseknek. — akik a sokak közül kiálltunk esékely anyagi erőnkkel ebben a nehéz időben a kiállítás terére a nagy közönségnek vizgára. Debrecen és Hajdúvármegye képzett iparosai és kereskedelmi parkja, nem erre képes, amit itt látunk, hanem nagyon, de nagyon sokkal többre! — Hogy miért ilyen kicsi, nagyrészen a nagyur, az ugynevezett rossz gazdasági helyzet az oka és nem csoda, ha ezen nagy ur miatt nagy az elkeseredés, amely letörri és elkedvetleníti a törekvést.

Hiszem azt azonban, hogy ez a kisméretű kiállítás is szövétnek lesz a nagyobb kiállításra és megörítésre. Hiszem, hogy ez megfogja teremteni egy nagy mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi és kulturális kiállítás alapját, melyet ha vezető körök a kezükbe vesznek és anak idején egy időben megrendeznek, a hihetetlen nagy tudás és képesség tanító ereje mellett, hihetetlen anyagi előnyököt hozna a polgárságra, vagyis a városra, ha a Tiszántul legnagyobb városa ezt a kezéből kiengedné.

### „ISTEN ALDJA MEG A TISZTES IPART!”

Hogy ez megvalósuljon, mi rajtunk is áll iparosokon és kereskedőkön. Fel tehát a munkára, kedves iparos és kereskedő testvéreim. —

mert honunk ismét nagy csak akkor lesz, ha mink dalolva, vigan dolgozunk s ha ezt a gazdasági helyzet megengedni fogja. És most még Isten áldását kérem a tisztas ipartudó és végző mindazon iparostársaimra, társnőimre, munkásságra és munkásnőkre, akik a debreceni és hajdumegyei ipari kiállítás és vásár sikerét előmozdították.

Feljétek és imádjátok az örökké való Istent, építsetek a hazát és szeressétek mindenkoron a tisztas ipart. A nagy közönséget pedig mindnyájunk nevében kérem, hogy jöjjön, nézzen meg bennünket nagy szegénységünkben és kis gazdagságunkban, vásároljon és pártoljon bennünket, mert igen nagyon ránk fér!...

#### A MINISZTER KIKÜLDÖTTÉ ÜDVÖZLI DEBRECENET.

A tomboló lelkesedéssel fogadott beszéd után a kereskedelmi miniszter képviselője, — *Kerékgyártó* György min. tanácsos mondott beszédet és válaszolt Besseneynek.

— Mikor a kereskedelemügyi miniszter öt bizta meg az iparkiállításra való képviselődével, nagy örömet éreztem. Mint, aki hat éve foglalkozom az ország kisiparával, e kiállításban kettős jelentőséget látok: *egyrészt, hogy a mai romlott vásárlási korban is sikerült a vidéki iparosságot versenyre állítani, másrészt, hogy a vevőközönség megismeri az ipari munkákat és öregbítik az iparosság érdemét.*

A debreceni kiállításban speciális hajdu jellegzetességet látok, mintegy vidéki tájszólást. *A nagy multból speciális ipar bontakozott ki.* Atádvá Walkó Lajos kereskedelemügyi miniszter üdvözlését, a kiállítást — nagy sikert kívánva — ünnepélyesen megnyitja.

A Himnusz eléneklése után a közönség szétszórt a terembe, a kiállítás megtekintésére.

#### A BIRÁLO BIZOTTSÁG MUNKÁJA

Több, mint kétszáz kiállító, nagyiparosok, kis iparosok, gyárosok, — iparművészek, dilettánsok szerepelnek az ipari kiállításban, melynek anyaga 14 terembe lett elosztva. A kiállítók legnagyobb része debreceni és hajdumegyei iparos. Szerepelnek azonban budapesti és versenyen kívül állók is. A kiállítás úgy a maga nagy anyagával és sokféle szempontot mozgósító különféleségével nagy feladat elé állította az osztályozással megbízott zsűrit.

A nehéz feladathoz arányitva, a bírálóbizottság lelkiismeretesen teljesítette kötelességét. Mintegy másfélszáz kiállítás felett döntöttek. A nyerteseknél nagy örömet, míg a kizárásukban nem részesítettekkel kis lehangoltságot keltett az ítélet. Hallattak itt-ott panaszokat a zsűri ellen, de az ilyen természetű tevékenységnek szinte elkerülhetetlen.

#### KIK VOLTAK A ZSÜRIBEN?

A kiállítás ezer meg ezer tárgya, felhát a legnagyobb rendben várta a kiállítás bíráló bizottságát, melynek tagjai a következők voltak:

Elnök Sztankay F. Béla, iparoktatósi főigazgató, m. kar, állami fém- és faipariskolai igazgató. Tagok: dr. Radó Rezső kir. tanácsos, a Ker. Iparkamara főtitkára; Kramer Gyula MÁV. h. műhelyfőnök; Pus-kás Kálmán kir. műsz. főtanácsos, az államépítész, hiv. főnöke; Abonyi Ferenc gépészmérnök, Borsos József műszaki tanácsos, a városi mérnöki hivatal vezetője; Reinhardt Kálmán fémipariskolai tanár; Zelinger Ede festő; Toroczky Oswald iparművész; Langauer István főművezető, Kiszely Árpád főművezető; Szabó

Gábor művezető; továbbá a szakmák delegáltjai.

A zsűri az osztályozást még szombaton délután végezte el, az ered-

mény azonban csak vasárnap lett ismeretes.

A kiállítás díjlistáját itt adjuk.

## Közel 150 díjat osztottak ki

### RUHÁZATI IPAR

*Ipartestületi aranyérmeket kapta:* —

Kósa Lajos férfi és női kalapkészítő kalapokért, Riskó Béla női szabó női ruhákért, Horváth Ferenc férfiszabó egyfrakkért, Csillag fehérműgyár fehérműkért.

*Kamarai ezüstérmeket kapta:* *Matta* Anna női kalap készítő kalapokért. — *Keresztessy* Sámuel férfi szabó férfi ruhákért, *Gregor* József férfi szabó férfi ruhákért, *Öry*, *Sándor* férfiszabó zakóruhákért.

*Ipartestületi ezüstérmeket kapta:* — *Schwartz* Ármin paszományos gombkötésért és díszmunkákért, *Nagy* József szücs szörme és selyemből készült téli ruhákért, *Várad* Rózi fehérmű varrónő, fehérműkért, *Steinhardt* Mária paplankészítő-paplanért, *Morgens-tern* Manó férfiszabó ruhadarabokért, *Balogh* László női szabó női kabátért, *Özv. Kovács* Károlyné szűrszabó szűrőkért.

*Ipartestületi bronzérmeket kapta:* — *Turi* Józsefné nőikalap készítő női kalapokért, *Goldstein* Karolin fűzőkészítő fűzőkért, fehérműkért és kézimunkákért, *Végh* László férfiszabó öltönyért, ruháért és nadrágért, *Bartha* Dánielné női szabó ruhákért, *Moskovics* József férfiszabó férfi ruhákért, *Tóth* Gábor férfi szabó (Balmazújváros) öltönyért és felöltőért, *vitéz Ferenc* Miklós férfi szabó vitézi attilláért és nadrágért, *Szabó* János férfi szabó sapkákért és katonai felszerelési cikkekért, *Frank* József és *Testvére* férfi szabók bundáért, zakóért és frakkért.

*Elismerő oklevélben részesültek:* — *Nagy* Gyula műhímző himzéseket, *Piskoly* Péter férfi szabó férfi ruhákért, *Végh* László férfi szabó törzstiszti zubonyért és *Molnár* István férfi szabó ruháért.

### VAS ÉS FÉMPAR

*Osgyáni* János lakatos, ny. mozdony felvigyázó *kamarai díszoklevelet* kapott

*Ipartestületi aranyérmeket kapta:* — *Kozma* Ferenc lakatos takaréktűzhelyért, *Trnka* Ferenc vasöntőde és gépgyár nyers és megmunkált öntvényekért, *Király* Imre lakatos többféle lakatosmunkákért, *Sátár* Miklós lakatos a 39-es gyalogezred elesett hőseinek emléktáblájáért és lemezdonorításért.

*Kamarai ezüstérmeket kapta:* — *Németh* Lajos vízvezetékcsatlakozó fürdőszoba berendezésért.

*Ipartestületi ezüstérmeket kapta:* — *Soós* Sándor kocsiigáért hirtő vasmunkákért, *Némethy* Lajos rézműves, *Both* János bádogos, tetőre való csucsászért, *Holcman* Ferenc rézműves vörös főző és díszedényért, *Gyenes* Antal vízvezetékcsatlakozó fürdőszoba berendezésért, *Tó* völgyi Béla reszelővágó több reszelőért, *ifj. Lókody* Sándor lakatos dísztárgyakért, *Pesics* Gyula kovács lópatkóért, *Csukás* Lajos reszelővágó újragótt reszelőkért, *Bauer* János lakatos peremezőgépjért.

*Ipartestületi bronzérmeket kapta:* — *Görcsös* Lajos villanyszerelési vállalata rádióért, *Bucsay* István bádogos peremezőért.

*Elismerő oklevélben részesültek:* — *Varga* János villanyszerelő lámpaernyőért, *Fekete* Lajos lakatos sajtát készítő-ményeiért.

*Kamarai díszoklevelet kapott:* — *Singer* varrógép Rt. motoros varrógépjért.

### BŐRIPAR

*Kamarai díszoklevélben részesültek:* *Fitori* Ambrus cipő és csizma készítő, *Püspök* Sándor csizmadia csizmaíért,

*Nemes* Károly szíjgyártó, *Pikó* József timár bőrökért.

*Ipartestületi aranyérmeket kapta:* — *Szilágyi* Antal kötélgyártó kötelekért, *Griczmann* Gyula cipész cipőkért és csizmákért, *Cziczó* Lajos cipész cipőkért és csizmákért. — *Zeke* J. Dezső csizmadia cipőkért és csizmákért, — *Schön* Sándor kezyüs és kötszerész kezyükért és cívőkötőért, *Szigethy* István kötélgyártó kötelekért, — *idős* Bihari István kötélgyártó kenderért, *Major* László és társa *Pető* István timár, *cseres* szattyánbőrökért, *Pécsi* Sándor timár bőrökért, *Szilágyi* István timár bőrökért.

*Kamarai ezüstérmeket kapta:* *Fekete* György cipész cipőkért, *Nagy* János és fia szíjgyártók lószerszámokért.

*Ipartestületi ezüstérmeket kapta:* — *Óláh* Zsigmond kocsiigáért hirtőpárpi-  
tért és fényezésért, *Horogh* Sándor cipész cipőkért, *Feuermann* Bernát bőrdöntős bőrdöntőkért és bőrdíszmunkákért, *Chaty* A. szíjgyártó (Hajduböszörmény), *Berényi* Béla kötélgyártó kötélárúért, *Kovács* Lajos timár, *Kovács* József timár bőrökért.

*Ipartestületi bronzérmeket kapta:* — *Rác* Imre cipész cipőkért, *Tótfalussy* Géza szíjgyártó szíjgyártó munkákért.

*Kamarai oklevélben részesültek:* — *Barna* Mihály cipész lábbeli termékeiért.

### LAKBERENDEZÉSI IPAR

*Kamarai díszoklevélben részesültek:* *Lusztig* Ernő asztalos uri szoba berendezésért, *Debreceni* Műbutorgyár butorokért.

*Ipartestületi aranyérmeket kapta:* — *Weisz* Ferenc asztalos férfiszabó berendezésért, *Lőrincz* Ignác szőnyegszövő szőnyegekért.

*Kamarai ezüstérmeket kapta:* *Szabó* József kárpitos fotelékért, *Szántó* Zsigmond kárpitos fotelékért.

*Ipartestületi ezüstérmeket kapta:* — *Debreceni* Gőzfűrés és Faárugyár hajlított butorokért, *Bálint* József asztalos butorokért.

*Ipartestületi bronzérmeket kapta:* — *Fuchs* János asztalos lakberendezésért, *Bálint* Sándor asztalos butorokért, *Szöb*el Ármin asztalos butorokért, *Kónya* József asztalos lakkozott hálóért, *Bodnár* Lajos asztalos ebédasztalért.

*Elismerő oklevélben részesültek:* — *Deutsch* Richárd asztalos írószekrényért, *özv. Kónya* Sándorné asztalos zománcolt konyhaberendezésért.

### FAIPAR

*Kamarai díszoklevélben részesültek:* *Varjassy* Gyula kosárfonó fonott butorokért.

*Ipartestületi aranyérmeket kapta:* — *Nagy* Gusztáv faesztalgályos kandelaberekért, *Vajkóczy* Ferenc kaptafakészítő kaptafákért és sámfákért, *Szász* Lajos kádár hordókért.

*Kamarai ezüstérmeket kapta:* *Özv. Asztalos* Józsefné kádár hordókért, *Korbulyi* József kádár, kádár munkákért.

*Ipartestületi ezüstérmeket kapta:* — *Heller* Jenő és társa faesztalgályos lámpaállványért, *Lőrincz* Sándor kocsiigáért egy hirtő famunkájáért, *Ernszt* József faszobrász facsilláért, *Szatmár* Lajos kádár hordókért,

### VEGYES IPAR

*Ipartestületi aranyérmeket kapta:* — *Bagdi* Antal hölgyfodrász parókákért, *Raminger* István hölgyfodrász parókákért, *György* Lajos műfogsor készítő műfogakért.

*Ipartestületi ezüstérmeket kapta:* *Tan* czer *György* hangszerkészítő húros hangszerekért, *Ivanovits* Antal fogtechnikus kaucukfogakért és aranyhida-kért, *Szász* László fogtechnikus vegyes technikai munkákért.

*Ipartestületi bronzérmeket kapott:* — *Dianiska* Ágoston fodrász parókákért.

*Elismerő oklevélben részesült:* *Bata* János fodrászsegéd magánszorgalmából előállított szobrokért.

### AGYAG-, KŐ-ÉS ÜVEGIPAR

*Ipartestületi aranyérmeket kapta:* — *Gönczy* Gábor kályhás cserépkályhákért, *Sipkovits* Béla üveges tükrökért és üvegekért, *Bozsik* Kálmán fazekas (Kunszentmárton) vázak és virágcserepekért.

*Kamarai ezüstérmeket kapott:* *Krich* Károly kályhás cserépkályhákért, kandelallóért.

*Ipartestületi ezüstérmeket kapta:* — *Horváth* Gábor fazekas, cserépedény, virágcserep és virágvázáért, *Schiffer* József üvegesítő és tükrökészítő tükrökért.

### ÉLELMISZER IPAR

*Ipartestületi aranyérmeket kapta:* — *Kovács* János cukrász mindenféle cukrász süteményért, *Arany* Bika vendéglő tortákért, *Schneider* Mihály sütőmester süteményekért.

*Ipartestületi ezüstérmeket kapta:* — *Kisfalussy* Dezső mézeskalácsos mézesekekért, *Strébely* Lajos hentes hentesárúért, *Gazdag* József vendéglős görög asztal és francia terítésért.

*Ipartestületi bronzérmeket kapott:* — *Boda* István sütőmester süteményekért.

### SOKSZOROSITO IPAR

*Kamarai díszoklevélben részesült:* — *Percel* Miklós fényképész fényképekért.

*Ipartestületi aranyérmeket kapta:* — *Varga* József fényképész, fényképekért, *Debreceni* sz. kir. város könyvnyomdavidallalata és *Méliusz* könyvkereskedés — zsolttárokért, füzetekért és könyvekért.

*Kamarai ezüstérmeket kapott:* — *Varjas* Pál könyvkötő bőrdíszműves, — díszművekért.

*Ipartestületi ezüstérmeket kapta:* — *Berzék*y Sándor fényképész fényképekért és fotocikkekért, *Kovács* István — könyvkötő képekért.

*Elismerést kapott:* *Ruzicska* Gyula fényképész.

### ÉPÍTŐIPAR

*Schuller* Sámuel festő spanyolfalért, *ipartestületi ezüstérmeket*, *Gombácsy* József szobafestő és mázólo bronzérmeket, *Balogh* Kálmán és *Boros* Miklós szoba festők elismerőoklevelet kaptak.

### ORÁS ÉS ÉKSZERÉSZ IPAR

*Pintér* Gusztáv aranyérem, *Vági* István órás és ékszerész óráért, és *Feldheim* Sándor ékszerész ékszereiért — aranyérmeket, *Szabó* Zoltán órás szabadalmazott óraszerkezeteiért és fülbevalózáért *ipartestületi ezüstérmeket*, *Debreceni* István órás és ékszerész óráért *kamarai díszoklevelet* kapott.

### KELMEFESTŐ IPAR

*Biró* István kelmefestő aranyérmeket kapott.

### TÖMEGCIKKEK

*Szász* Ákos galván elemeiért, aranyérmekkel, *Dömsödy* Péterné fésűért *ipartestületi ezüstérmekkel* lett ki-tüntetve.

### Gazdag József "Fehérlő" vendéglő tulajdonosa Hunyadi ucca 1

Üdítőleg hat és kellemes meglepetés gyanánt szolgál a kiállításon egy feltűnően szép és izléses teríték, melyet Gazdag József személyesen állított össze. Az asztalterítésnek is van művészete, melyben lehet gyönyörködni, mely a felszolgált ételeket és italokat izleteselbé teszi, amely szinte étvágyat csinál. Gazdag József által kiállított teríték is szinte étvágyat csinál a nézőnek és valóban kellemes látvány, ami joggal dicséri Gazdag József izlését. Ő különben kiváló kiképzést nyert szakember. Tanulmányait a bécsi híres Péter Pál vendéglőben kezdte és Berlinben is hosszabb időt töltött. Nyolc évig debreceni Arany Bikában, hat évig a Hungária kávéházban működött. A vendéglősi és kávéházi szakmában nevéhez méltóan gazdag tapasztalatai vannak, a kiállított szép teríték után pedig sok-sok dicséret és elismerést könyvelhet el saját számára.

### Schuller Sámuel szobafestő, Simonffy-u. 25

A Debrecenben jól kifejtett szobafestő iparnak az első sorában áll Schuller Sámuel, aki figyelemreméltó anyagot vesz részt a kiállításon. Kiállított egy gyönyörű spanyol falat, mely részben brokat tapéta. Láthatunk tőle tökéletes tapéta utánzat festést, gyönyörű Biedermayer festést és metack színtű tapétát, továbbá egy háló szobalakk csiszolt munkát, melyek izlés, szín és szinte művészi fejlettség dolgában eredményesen veszik fel a versenyt. — Hogy a stílnak milyen nagy szerepe van ebben a szakmában, azt nem kell külön hangsúlyozni. Am Schuller Sámuel oly tökélyre vitte etekintetben iparát, hogy az a legteljesebb elismerést váltja ki. Husz éves múlt képesíti őt erre, — husz év óta működik önálló, elismert iparos, aki csakis a jó és szolid munkával tudta kivívni hírnevét. Korábban több külföldi ország fővárosában, az uralkodó házaknál dolgozott és minderről elismerést és hírnevet szerzett a magyar festő iparnak.

### Blattner Gyula üveges és képkerepező, üveg és porcellán kereskedő Ferenc József ucca 89

Egyike a legidősebb cégeknek a Blattner Gyula cég, melynek kiállított szép porcellán és üvegáruját szintén szemlélhetjük a kiállításon. A cég még 1801. évben alakult. Alapította Blattner Alajos és kedvesen érdekelt, hogy most az alapító unokája, ifj. Blattner Gyula vezeti, még pedig külföldi tapasztalatainak alapján. Ifj. Blattner Gyula ugyanis hosszabb ideig tartózkodott Berlinben és Hamburgban, hogy ottani tanulmányait és tapasztalatait itthon értékesítse és átvegye nagyapja örökét.

A Blattner cég résztvette eddig az összes nevezetesebb kiállításokon, honnan számos érmet és elismerő oklevelet nyertek el. Mint üvegező cég, a Blattner Gyula cég vezet Debrecenben. Az összes nagyobb debreceni épületeket ő üvegezték be. A kiállításon kiállított Blattner Gyula eredeti ovál és blondd kereteket, melyek igen szépen hatnak és sok művészi izlésre is mutatnak. — Kiállított még Alt-wein feketekávés készleteket és remek szép porcellán dolgokat, melyeknek sok nézőjük és jutányos árunknál fogva vásárlóink is akad szép számmal.

### Gyenes Antal központi fűtés, szelőkötés, vízvezeték, fürdő és csatornázási vállalata Arany János ucca 27

Gyenes Antal kiváló művelője szakmájának. Vállal központi fűtés berendezését, meleg víz, szárító, szellőztető, valamint saját rendszerű gőz és kádfürdő berendezéseket. Házi vízvezeték mosókonyhai berendezéseket stb. Sokáig külföldön gyűjtötte tapasztalatait, hogy otthon gyümölcsöztesse. Belgiumban, Franciaországban, Németországban működött hosszabb ideig. Speciell foglalkozik kis lakásokban is meleg víz központi fűtés bevezetésével, — mint ahogy külföldön még a legkisebb munkálkás is fel van szerelve a kényelmes élet ezen tartozékaival. Munkáját dicsérik a városban több helyen készített, mint a Hatvan-utcai Balogh házában, a Kardoss Ármán gyógyáru igazgató házában. Ullmann féle házában, — Frohner szállodába bevezetett központi gőzfűtés, illetve egyéb berendezések. Jó, precíz munkát szállít jutányos áron. Kiállított tárgyaival ezüst érmet érdemelt ki.

Külön megemlítendő saját rendszerű gőz és kádfürdő berendezése, melynek egyetlen valamire való lakásból sem szabadna hiányozni, amely praktikus és olcsó.

### Keresztessy Sámuel uriszabó, Varga ucca 1

A kiállítás férfiszabó osztályán méltán kelt feltűnést Keresztessy Sámuel által kiállított elegáns felöltő és nagyon szép öltöny. Mindkét darab a férfiruha szabás remeke és finom kidolgozása méltán dicséri a készítő mestert, ki első rangú és széles körben ismert a maga szakmájában. Az uri közönség előtt eddig is jóhangzású volt Keresztessy Sámuel neve, ki kiállított készítményeivel ezt a jóhírnevet bizonyára öregbítette. Keresztessy Sámuel régebben mint szabász működött Debrecen, Kolozsvár, Sótoraljaujhely legelőkelőbb cégeinél. 1919. évben önállósította magát és azóta a Varga-utca 1. szám alatt folytatja iparát folyton növekvő megrendelő és revőkörrel. Elsőrangú munkát, elegáns szabást nyújt, szolid árak mellett és az biztosítja a cég kedveltségét. Raktáron tart elegáns szöveteket, melyekből a legújabb divat szerint készít elegáns férfiruhákat.

### Bíró festő és tisztító üzem Bika épület

Bíró festő és tisztítóüzem tulajdonosa ki a Bika szálloda épületében kezdte rövid két és fél évvel ezelőtt s ma már átvette a Konecz féle nagy üzemet is, — szakmájában a legjobb hírnévnek örvend és ebben a szakmában vezető szerepet betöltő iparvállalat.

A kiállításon a Bíró üzem kiállított saját festőműhelyében tisztított négy női ruhát, három tisztított és egy festett és egy tisztított terítőt, valamint festett selyem mintákat. A kiállított tárgyak csak megerősítik azt a Debrecenben szállóigévé vált mondatot, hogy — *Bíró fest, tisztít és mos a legszebben és legolcsóbban.* Valóságos újá varázsolja a női ruhákat és a legtökéletesebbé tette az átfestés művészetét, amire a mai világban kétségtelenül nagy szükség van. Bíró mester különben olcsó és jó munkát ad megrendelőinek és ez a titka annak, hogy üzemet folyton fejlesztheti.

### Csillag József fehéremügyár Simonffy ucca 6

A béke években a fehéremügyártással alig foglalkoztak Magyarországon, a cseh és osztrák gyárak tarolták le ebben a vonatkozásban a magyar piacot.

Ma már a magyar ipar nem egykönnyen engedi át ezt a teret az idegen árunak. Debrecenben is alakult fehéremügyártó üzem, mely méltán veszi fel a versenyt a külföldi készítményekkel, — sőt felül is mulja azokat. Ez az üzem Csillag József vezetése alatt áll, 1918. évben alapított és a Simonffy ucca 6. szám alatt van. Foglalkozik a fehéremügyártással minden ágával, direkt kereskedők részére, viszonteladásra. Már eddig is a legjobb kereskedőknél az egész országban be vannak vezetve a cég gyártmányai. Érdekes és igen dicsőrendő körülmény, hogy a vidéken e szakmában az első gyár.

Csillag József fehéremügyára a kiállításon kizárólag férfi fehéreműveket állított ki, de ezeket az olyan kiállításban és olyan minőségben, ami érthetővé teszi a cég versenyképességét — még a külföldi nagy fehéremügyarak készítményeivel szemben is. Mint értesülünk, a cég aranyéremmel lett kitüntetve, sőt a zsüri külön elismerését nyilvánította, amit méltán megérdemelt.

### A Debreceni Kölcsonös Segélyző-Egylet

Debrecen város iparosainak kiállítása nem volna teljes, ha arról a „Nagy-kölcsonös“ prospektus hiányzanék.

A Kölcsonös Segélyző Egylet immár 43 éve működik. Alapításában jelentős szerepe volt az iparosoknak és ezen szoros kapcsolatát mindmáig megtartotta azáltal, hogy *kisiparos tagjainak mindenkor erős támasza a tehetősöb-  
beknek pedig takarékpénztára volt.*

A befizetési könyvecskék számtalan embernek tökegyűjtő segítőitársai lettek, a múltban e takarékoskodási mód szolgált sok esetben az első műhelyberendezkedés alapjául s hihetileg újra szolgálni is fog. Az új „pengős“ heti-befizetési könyvecskékből jelentős részt váltottak az iparostanoncok és segédek is, akik így 4 év múlva szép összegeket kapnak kézhez s ezáltal fölötte előnyös helyzetbe kerülnek mindazokkal szemben, akik az 1—2000 koronát lebeesülve, pénzüket apró haszontalanságra elfecérelték.

A szövetkezési könyvecskének tehát nagy nevelőhatása van: *megtanítja és rászoktatja az ifjúságot, hogy rendszeres életviszonyokat önmagának csak úgy teremthet, ha a javakkal takarékosan bánik.*

Pár hónap múlva megnyílik az újabb pengős évtársulat s ez alkalomból bárkinek, úgy az évtársulatra vonatkozóan, mint minden egyéb magángazdasági kérdésben szívesen rendelkezésre áll a szövetkezet.

### Gönczy Gábor cserépkályha és porcellán takaréktűzhelyek raktára Csapó ucca 19

Az 1919-ben alakított cég, amelynek főnöke huzamosabb ideig a fővárosban dolgozott és ott kepezte ki magát, rendkívül izléses és a kiállított anyag silusos elrendezésével, porcellánnal való művészi kivitelű burkoló munkával szerepel a kiállításon, minden látogatónak osztatlan tetszését kiérdemelve. A cég raktáron tart cserépkályhákat, porcellán takaréktűzhelyeket, de elvállalja a cserépkályhák átalakítását, tisztítását, javítását, fűrdőszobák, hentes és mészáros üzletek porcellánnal való burkolását a leggondosabb kivitelben és legol-

csóbb árban. Aranyéremmel lett kitüntetve.

A Gönczy Gábor által ezelőtt hét évvel alakított cserépkályha és porcellán takaréktűzhely raktár, mondhatnánk — szédületes gyorsasággal meghódította városunk jobb módú polgárait, mert meggyőződtek arról, hogy az általa készített munkák, dacára annak, hogy aránylag jutányos árakat számít értek, jószág és tartósság szempontjából páratlanok.

### Perczel Miklós foto-műterem

Ott, ahol a művészi felvételi fényképeket megbecsülni tudják, a cégnek előkelő márkája közismert. Perczel 20 éven át amatőr volt, Berlinben és Budapesten az Uher filmgyárban tökéletesítve magát. A kiállításon gyönyörű gumminyomású tájképekkel, arany, bronz és ezüst színezésű fényképekkel szerepel. Tájképei közül műalkotás számba menő: az Alkonyat, a Nagyerdő részlet, a Felhőtanulmányok, továbbá a Fehérvári genréképe. Portréi közül elsőrendű művészi munka: Torockay Osvald, Papp Józsefné, Morvay Stefánia, Barna Ilona és a Japán nő portréi. A budapesti kiállításokon több ízben kitüntetett cég kamarai díszoklevelet nyert.

Perczel Miklós fényképei mindég a legjobbak voltak városunkban és tökéletes, szinte utánozhatatlan színezéseivel szinte magához vonzza Debrecen intelligens társadalmát, akik közül igen sokan keresik fel Péterfia-utca 76. sz. alatti műtermében.

### Morgenstein Manó férfiruha üzlet Piac ucca 26 (Passage)

A cég 1919 óta áll fenn. A cég mostani főnöke 1911 óta dolgozott a Debrecenben előnyösen ismert Szedlák és Vámos-cégnél. Morgenstein egészen kicsiben kezdte meg üzletét, amely teljesítményeinek kiválóságával ma már egyike Debrecen legkiválóbb férfiruhauzletei egyikének. Segédei és tanoncai már nem egy versenyen nyerték el az első díjat. A mostani kiállításon is rendkívüli izléssel szabott és saját tervei szerint készült sportruhát, remekül megvarrott divatmellényt és frakköltönyt állított ki a cég.

A szép férfiruhák kedvelői teljes elismeréssel adóznak a szolid, disztíngvált és izléses munkák elkészítőjének és tervezőjének, aki munkáival immár a legelőbb köröket is meghódítja cége számára.

### Ruzicska fotoszalón feltűnést keltő kollekcója

Kellemes feltűnést keltett az Iparkiállításon résztvevők között a több, — mint 20 esztendőszép multra visszatekinthető Ruzicska fotoszalón kollekcója.

Az érdeklődők sokasága tolong állandóan a földszint VII. sz. teremben elhelyezett fényképek előtt. A vörös tapétás falon függő remek példányok kétségtelen bizonyáguául szolgálnak, hogy Ruzicska a gyermekképek debreceni specialistája. Eredeti és ötletes kiállítás, precíz és művészi kidolgozás jellemzi az élethű fotográfiákat, *Nedeky Babá, Szömörkényi Franciska és Jármy Ti* borné különösen sikerült másai mosolyognak le ránk rézkarszerű tökéletességgel. *Bucsy Heddy, Mézei János, Both Édeske* és a többi világos tónusú — gyermekkép ennivalóan kedves.

A modern művészi irány uttörője. — Ruzicska és így érthető, hogy Debrecen előkelő társadalmá oly ragaszkodással és bizalommal keresi fel a Piac ucca 32. sz. alatti műtermet.

### Pintér Gusztáv órák és ékszerész Ferenc József-ut (Tisza-palota.)

A kiállításnak nemcsak átvitt, de a szó valódi értelmében is legértékesebb része Pintér Gusztáv gyönyörű ékszer- és órákiállítása. Vagyonokat érő és saját készítményű gyémánt- és briliáns-függők, gyűrűk és broszok fénye és ragyogása kápráztatja a szemet. — Az ezüst- és aranykészletek, remekművi órák, elegáns fazonú láncok és cigarettatárcák állandóan lekötik a közönség érdeklődését és ami mindamellett különösen említésre méltó, a megszabott áraknak szolid volta. A 21 év óta fennálló cég feje Budapesten szerezte meg tanulmányait és főtörekvése, hogy kiszolgáltatót áru elsőrendű minőségűek legyenek és emellett a középosztály által is megfizethetők. Pintér Gusztáv órák- és ékszerész-cég által kiállított anyag összességében is a kiállítás legszebb látványosa.

### Párizsi hölgyfodrász- szalon, Bagdi Antal Simonffy ucca 7

Bagdi Antal, aki 20 évet töltött külföldön és ebből tízet Párisban még — csak 4 éve van a debreceni piacon, de máris a debreceni hölgyközönségnek teljes elismerését vívta ki. Hölgyfodrász munkákban elsőrangú specialista, hiszen ma már a női fej díszének, a hajnak izléses elrendezése egy-egy külön tanulmány. Paróka készítésben a cég készítménye elsőrangú. A nők állandó és fokozott érdeklődése kíséri a cég kiállítását, amely a jury által arany éremmel jutalmaztatott.

Bagdi Antallal igen sokat nyert városunk a hölgyfodrász ipar terén, mert kiváló szakértelme és feltétlenül precíz munkája után nemcsak Debrecenben, hanem a Debrecen környéki városokban is jóhírnévre tett szert, és innen is sokan keresik fel, a hölgyfodrászat terén kiváló szakembert Simonffy-utca 7. szám alatti üzletében.

### Kerékvártó László női és kézimunka készítő Szent Anna ucca 6

A debreceni piacon rövid múlttal és óta fennálló cég értékeiben és méreteiben egyaránt hatalmas anyaggal szerepel a kiállításban. Gobelin képei külföldi viszonylatban is elsőrendűek, mert nem lélekeltelen sablonok, hanem színnel és hangulattal eltelt művészi munkák, a legtöbbje festőművészek hírneves alkotásai.

A kiállításra feltűnést keltenek a cég gobelin terítői, kézi munkával készített fehérneműi, selyem kombinéi, montirozott kézi munkái és stilszerű függönyei.

Kerékvártó László női kézimunka-készítő ezen kiállított munkáival bebizonyítja azt, hogy nemcsak a külföld tud gyönyörű kézimunkákat készíteni, hanem mi magyarok is és ami ebben a legfontosabb és amire mi elsősorban büszkék lehetünk — közvetlen Debrecenben is. A kiállított tárgyakból állandó raktárt tart Szent Anna-utca 6. sz. alatti üzletében.

### Debrecenszky István kárpitós Halköz 8.

Jóllehet, a céget 1920-ban alapították, nevét nem ez a kiállítás vetette először a közönség elé. Aránylag rövid időn belül sikerült a cégnek a közönség bizalmát kiérdemelnit, amely bizalomnak a megtartása a cég elsősorban való

törekvése. A cég-feje először idehaza, Kállernél tanult, majd Arradon, Kolozsvárott és Budapesten fejlesztette tanulmányait és ízlését. A Műbutorgyárral együtt kiállított börgarnitúrája és 2 bersely fotelje e nemben a legértékesebb munkák egyike. Debrecenszky kiállítását a Kamara ezüst éremmel tüntette ki, Debrecenszky kiállítása a nagyközönség széles rétegeiben is a legteljesebb elismeréssel találkozott.

A közönség, amely Debrecenszky által szállított kárpitós munkák kiváló teljesítményét maga is honorálja, állandó elismerésével adózik a fiatal debreceni kárpitós mester művészi értékű munkálataitért.

### Auspitz József zománc és lakkfesték művek (Berger I. utóda) Csapó ucca 10

A magyar ipar uttörői között az első helyek egyikében szerepel ügyes kiállítási anyagával közfigyelmet keltő cég. A cég tulajdonosa hosszas külföldi tanulmányútra és tapasztalatai alapján saját gyárműveit kitérő zománcait és tartós és ragyogó lakkfestékeit és a velük készített munkákat állította ki.

Ezenkívül kiállította a Piktura sablongyár feltűnő szép minta-kollekcióját. Különösen kiemelendő a cég helybeli törekvése, hogy zománcainak és lakkfestékeinek anyaga mind a magyar föld terméke.

Auspitz József pár évvel ezelőtt vette át a jó hírnévnek és kitérő forgalomnak örvendő Berger I. festék üzletét, amely azóta, az ő gondos és kitérő szakértelemmel rendelkező vezetése alatt, mondhatjuk, nemcsak évről-évre de napról-napra jobban és jobban virágzik. Ennek oka feltétlenül a pontos és figyelmes kiszolgálás és az áruinak feltétlenül megbízhatósága, amely egyúttal a magyar festékipar dicsősége is.

### Debreceni Műbutor és Fakereskedelmi r.-t.

A kiállítás asztalos osztályára méltó figyelmet és kellemes feltűnést keltett a Debreceni Műbutorgyár és Fakereskedelmi r. t. Kül-sóvárszertér 15. szám alatti gyártelepe által kiállított tárgyak.

A legkényesebb ízlést, a legmagasabb igényeket kielégítő, a cég által kiállított fogadó szoba, mely tropikus rózsafából készült tulya gyökér betéttel Reinhart Kálmán tervei szerint. Művészi dus faragás, nagyban emeli a butorok szép ségét.

Hasonlóképpen meglepően szép a kiállított diófa-ebédlő interziával. Rendkívül lekötö a figyelmet a kiállított faragott Mária Terézia asztal és egy csillár.

A Debreceni Műbutorgyár készítményeinek gyöngyei ezek, amellyel hogy mutatják a nivót, melyet a cég a butorgyártás terén elért. A stílus, szép érzék érvényesülése találkozott a kiállított tárgyakban azzal a törekvéssel, hogy a tartósság tekintetében se lehessen kifogás. A művészetig szárnyaló ipari munka kifejezői ezek, dicséretére válnak a kiállító cégnek, mely különben a hívatatos elismerést is meghozta.

Megjegyezni kívánjuk, hogy a kárpitós munkákat a cég által kiállított tárgyaknál Debrecenszky István kárpitós mester, a faszobrász munkát Ernst József, Széchenyi-utca 42. szám alatti faszobrász készítette.

### Nagy József szüicsmester Szent Anna ucca 5

A kiállítást látogató hölgyek élénk érdeklődéssel szemlélik a jónevű, kiváló szüicsmesternek, Nagy Józsefnek kiállított szüicsmunkáit. Mindegyik kiállított tárgy szenzáció számba megy, mert valóban a legújabb női divat szenzációt képezik. Még perzselően süt a nap, még rekkenő nyár van, de a divathölgy máris gondol arra, hogy mit hoz a téli divat és etekintetben kellő tájékoztatást szerezhet a kiállítás ama részén, hol Nagy József szüics tárgyai látható. *Persa bunda, foka bunda, szill bundák, hermelin imitált, hermelin cepp együtt és külön megragadó benyomást keltenek.* — Valamennyi Nagy mester műhelyében készült és kidolgozás tekintetében akár párisi mintákkal méltóan vetekedhetik. Finomult ízlés, pompás forma párosul a kiállított darabokban. Nem kevésbé lekötö a figyelmet a cég által kiállított valódi ezüst rókák, kanadai és fehér rókák, valamint a kiállított jegesmedve szőnyeg.

Nagy József most már széleskörben, sőt a legelőkelőbb körökben is előnyösen ismert műhelye és üzlete még 1897. évben alakult és jelenleg a Szent Anna-utca 5. szám alatt van. Nagy József már több kiállításon nyert díjakat saját készítésű munkáival és dacára, hogy műhelye széles arányokban dolgozik, a munka az ő személyes felügyelete alatt folyik. Nagy József családjában, mint élő tradíció fejlődött ki a *szüicsipar művészete.* — Édesapja is szüicsmester volt és fiai is annak készülnek. Üzletét mindenkor, még a konjunktúrás időkben is a legszolidabb alapon vezette és most is azon van, hogy előkelő összeköttetéseit és kiterjedt üzletkörét biztosítsa a cég számára.

Most kiállított tárgyai egyik legértékesebb és legizlésebb részét képezik a kiállításnak.

### Trnka Ferenc fia vas- öntőde, gépgyára, gép- javító műhelye és méj kuffurási vállalata

Trnka Ferenc Fiai vasöntőde és gépgyár olyan széles keretek között, annyi készítménnyel vesz részt a kiállításban, amennyi ezt a régi, elismert ipartelep egész évi működésében jellemzi. A kiállított tárgyak között látható: elsőrangú versenyképes öntvények, magánjáró lokomobilokhoz való felszerelésekhez öntvények, (melyek teljesen megmunkálva, felszerelve készíttetnek), továbbá közlő művekhez gyámok, gyűrűs csapágyak, — azonkívül kereskedelmi tömegöntvények, kanálistedők, aknafedők, esatornavasak, tűzhelyplattok, karikás rostélyok. Külön láthatók szivattyúöntvények, teljesen megmunkált, modern részlepes dupla működésű szivattyúk teljesen felszerelve, továbbá malmi öntvények malmi henger rovatkolása, azonkívül teljesen kész vaskerítés, furógép, mérlegsúlyöntvény és még sok egyéb tárgy.

A kiállító céget talán felesleges is külön bemutatni. A Trnka Ferenc fiai cég a legrégibb ilyenmű vállalkozás Debrecenben és mindenkor széles megrendelő körének teljes megelégedésére dolgozik. — Alapított 1875-ben, működési köre a következő: vasöntőde, gépgyár, gépjavitó-műhely, méj kuffurási vállalat. *Központi gyártelep a Barna-utca 3. szám alatt van. — Vasöntőde az Újvárosi-ut 5b szám alatt, míg a raktártelep a Budai*

*Ézsaiás-ut 16. szám alatt van.*

A cégtulajdonosok személyes felügyelete, sőt részvétele mellett folyik a munka a telepeken — és éppen ez a körülmény biztosítja azt a tényt, hogy a legjobb és legszolidabb készítmények kerülnek ki a telepekről.

A kiállított tárgyak is a jó, szolid és pontos munkát dokumentálják és felőlük még a legszigorúbb szakértőknek is ez a véleményük. Mint ahogy messze vidéken ismerik a Trnka Ferenc Fiai céget és megrendelések még messze vármegyékéből is jönnek a céghez.

Mindazonáltal nem felesleges megemlíteni, hogy a cég saját műszaki irodát tart fent, hol a megrendelő kívánságára készítenek terveket, végeznek számításokat és adnak szakvéleményeket. A vállalat hengerrovatkoló osztálya malmi hengerek rovatkolását és eszsolását, valamint fogaskerekek eszsolását szükség szerint 24 órás napi folytonos üzemmel végzi, ami a munka gyors szállítást teszi lehetővé.

Leszögezhetjük különben, hogy a Trnka-cég által kiállított tárgyak ugyancsak becsületére válnak a debreceni iparnak és vezetőhelyei biztosítanak a gépipari szakmában a Trnka-cégnek. A cég a biztos és fokozatos fejlődés útján van, ami teljes határozottsággal állapítható meg a kiállított tárgyak szemlélete után. Arról pedig, hogy mennyire versenyképes a cég, bárki meggyőződhetik. A gyártelep modern berendezése lehetővé teszi a jó munka mellett az olcsó és szolid árszámítást is.

A kevés jó íróvisszel rendelkező Tiszántulon mindenfelé ismerik és áldják a cég munkáját. Hogy többet ne említsünk a nagyhortobágyi 380 méteres meleg forrás, az ohattelekházai 436 méteres ártézi kut és a most készítés alatt levő ohatpusztaköcsi ártézi kut a cég mesterei munkái.

Méltán érdemelte meg tehát mindezek alapján a Trnka Ferenc Fiai cég az Ipartestület aranyérmét.

### Szánthó Zsigmond kárpi- tós munkák és lakás berendezési vállalata Zugó ucca 3.

(Üzlet Csapó 17. (Szinházi átjáró.)

A debreceni közönség által előnyös oldaláról már régen ismert cég ez alkalommal is kiváló munkát alkotott, hogy bebizonyítsa versenyképességét. Husz éve áll már fenn ez a cég Debrecenben és ezalatt az idő alatt a közönség meg nem ingott bizalmát élvezte változatlanul.

A mostani kiállításban bemutatott börgarnitúrái és brokát-selyem butorai ezen a téren elsőrendű alkotások. Előkelő esin, disztigvált ízlés jellemzi minden darabját a kiállított anyagoknak, amelynek minden legkisebb része a cég saját műhelyében készült.

Szánthó Zsigmond tanulmányait Magyarország nagyobb városai-ban és a külföldön végezte el és kiváló teljesítményéért már eddig is két ezüst érmet nyert. Az egyiket az 1909. évi Iparművészeti kiállításban, a másikat az 1910. évi kiállításban.

Különös figyelmet kelt a nagyközönség körében remekművi brokát-selyem butor garnitúrája.

Szánthó Zsigmond által kiállított munkák minden darabja méltán kivívja a közönség óber érdeklődését.

### Raminger István hölgyfodrász, Varga-u. 1

Erről a kiállított anyagról tulajdonképpen a nőknek kellene írni, akiknek kedvence Raminger. Elegáns és művészi érzékkel rendezett pavillonjában a hölgyközönséget valóságos frappirozza a legújabb divat szerint megfésült két művészi babája. Raminger minden évben ellátogat Bécsbe és Párisba, hogy tanulmányozza szakmája körébe eső újításokat. Diplomát kapott ezidén is Párisban. A cég specialistája az arcszínéhez alkalmazkodó hajfestének és a rosszul festett hajnak restaurálójának és orvosának. Raminger neve közismert és munkája értékelt Debrecenben. A jury a céget aranyéremmel tüntette ki. Minden tárgy, amelyet a Raminger cég kiállított izléses, apart. Nem hódol aszélöséges divatáramlatnak, jó izléssel megtalálja a közreputat a divat követelményei is a szép között.

### Boldogh Kálmán (Boldogh Kálmán és T-sa cég) szobafestő mester Széchenyi ucca 2

A szoba, az otthon, a család temploma. Nem közömbös milyen hangulatot teremt magunk körül a szoba rideg falait élettel betöltő mester. Boldogh Kálmán, aki Gyöngyösi mester keze alatt tanult és már 12 éves korában kitüntetését kapott munkájáért, valóságos művésze a szobafestésnek. Kiállított menyegzőfestése elsőrangú alkotás ugyiszintén két gyönyörűen megfestett diványpárnája és csendélete, selyemfestése, tapétamunkája specialitása a cégnek, amelynek minden munkáját izlés és művészi törekvés jellemzi. A kiállításon a kamara ezüst éremmel és dícséző oklevéllel tüntették ki.

Boldogh Kálmán minden ipari munkáját átlengi a művészet felé való törekvés és a kifinomult egyéni érzés. És éppen ezért alkotásai nem üres sablonok, hanem már az iparművészet körébe tartoznak.

### Berzéki Sándor fotó-szaküzlet Ferenc József ucca 58

Debrecen első foto szaküzletét 1919-ben alakította Berzéki Sándor, aki előbb Letzter fényképésznél, majd később Kozmann fényképészeti műtermében folytatta tanulmányait és csak ezután lépett magát önállósítva a debreceni közönség elé. Kiállít a cég művészi felvételű gyönyörű fényképeket, fotocikkeket, mozigép és fényképezési cikkeket. De a cég által kiállított anyag legértékesebbje, mégis a maga művészi munkája: a fényképek. Az alakok beállításai, a fényhatás művészi érvényesítése és a kitűnő retusálás nagy erősségei Berzékiné.

Kitüntetés: ezüst éremmel, mely kitüntetés a közönség széles körei által is melegen lett szankcionálva. Áru vasúti utazásra szóló igazolvány.

Berzéki fényképei a legnagyobb igényeket is kielégítik és a közönség nagyrésze rokonszenvesen kíséri a kiváló debreceni mesternek törekvéseit, hogy a maga szakmájában a legértékesebbet és a legszebbet alkossa. A közönség, amely végeredményében a legjobb bírálója minden munkának, Berzéki tevékenységét teljes elismeréssel fogadja.

### Szabó József kárpitos Varga ucca 1

A kiállított kárpitos munkák közül méltán kelt különös figyelmet a három év óta fennálló cégnek bőr és berzely fotóljei, amelyek a kiállítónak kiváló izlését és munkájának szoliditását dícsérik. Szabó József Szeged, Arad, Hódmezővásárhely legelső kárpitos üzleteiben végezte tanulmányait és haretéri szolgálata után önállósította magát Debrecenben, ahol aránylag rövid idő alatt cégének jó hírnevét díszítgálta és izléses munkáival megalapozta. Kitüntették a kamarai ezüst éremmel. Szabó József kárpitos minden munkáján előkelő izlés mutatkozik és ezt kellően honorálja is a kiállított tárgyak körül hullámzó közönség. Talán egyetlen iparágban se lehet az iparos egyéniségét olyan nehezen érvényre juttatni, mint a kárpitos munkában. Szabó Józsefnek ez a nehéz feladat sikerült.

### Petrik Károly és társa rőfös és divatáru üzlete Szentanna ucca 5.

A céget rövid fennállása után máris szeretetébe fogadta egy férfi, mint a női közönség. Női és férfi fehérműveket állított ki a cég, amelynek anyaga elsőrendű és kiállítása mintaszerű. Kiállított paplanjai, himzései, csipkekollekcioja általános feltűnést keltenek, úgy szintén remek mintázásu függönyei és gyönyörű színárnyalatú harisnyái. Általában a cég által kiállított minden tárgy a legszigorubb kritikát is megállja és az egész anyag mintaszerűen és kiváló izléssel rendezett. Az általános érdeklődés, mely a cég kirakatát a látogató közönség részéről éri, méltó elismerése a kiváló teljesítménynek.

Petrik Károly és társának kiállítása a legnagyobb igényeket is teljes egészében kielégíti és méltán számíthat rá, hogy a finomabb divatáru cikkeket kedvelő közönség törekvéseit és munkálkodását megbeesülje.

### Molnár testvérek műszerész és kerékpár- kereskedők, Calvin-tér 2 Nagytemplom mellett.

A debreceni piacon általánosan ismert cég 20 évvel ezelőtt alapított. A céget vezető két testvér József és Ernő németországi hosszasan tanulmányutjuk után jöttek haza, hogy a modern technika minden vívmányait megismertessék. Elsőrendű áruik, szolid árai hamarosan megnyerték számukra a közönség rokonszenvét és ma már a cég neve fogalom Debrecenben. — Varrógépjai, gramofonjai, kerékpárjai, motorjai, az elektrotechnika körébe tartozó minden cikke a cégnek elsőrangú munka. Specialitása a motorkerékpár. A cég hatalmas javítóműhelyében már sok fiatalember nyert kiképzést, akik mind bizonyosságot tesznek a Molnár testvérek kitűnő szaktudásáról.

A Molnár testvérek által kiállított anyagot a sportkedvelő közönség állandó figyelemmel és érdeklődéssel kíséri világos bizonyítékul annak, hogy a cég népszerűsége mily gyökeret vert a közönségben.

A cég által kiállított összes készítmények a szakemberek és sportkedvelők egyhangú megállapítása szerint rendkívül tartósak és a gépipar legjobb produktumai.

### Bálint Sándor műasztalos Kossuth ucca 5 Gambrinus-passagó.

A kiállításnak egyik legértékesebb anyagát kétségtelenül a butorok alkotják. De ebben a szakmában is igen figyelemreméltó a cég kiállítása. A céget 1918-ban alapította, Bálint Sándor, aki tanulmányait édesapjánál kezdte, majd külföldön tökéletesítette. A cég óriási raktártart úgy az egyszerűbb, mint a művészi kivitelű butorokban és méltányos szolid áraival és szolid áruival hamarosan megszerezte magának a nagy közönség széles rétegeinek párfogását és rokonszenvét. — Bálint Sándor, akinek egész családjája az asztalosipart folytatja, hű maradt családjára tradícióhoz és örögebitette a Bálint név becsületét. Ma már Bálint Sándor műasztalos-cég neve megalapozott és márkát jelent ezen a téren.

A cég tevékenysége azonban legfőképpen arra irányul, hogy a kevésbé módos osztálybelieknek is szolid kivitelű és tartós butorokkal álljon rendelkezésre és így készítményeiből a gyengébben szituáltak részére is bő raktárt tart.

### Gombácsi József szobafestő, mázólo Szappanos ucca 25

A háború után Debrecenben elhelyezkedett és magát önállósított fiatal iparosnemzedék egyik legelőrebb tagja a cég feje. Budapesten és Bécsben végezte tanulmányait. Budapesten mint segéd részt vett az Iparművészeti kiállításon, ahol is munkájával munkaadó cége az első díjat nyerte meg. Gombácsi József izmenek elsőrangú specialitása a természetes fantáziatök, de művészi izlésű szobafestési munkálatai is megbeesültt és közismertté tették a céget rövid időn belül. — Egyszerűbb munkáit is mindenkor az izlés jellemzi. A cégnek teljesítménye a művészeti szempontokat is figyelembe vevő selyemtapétafestésben elsőrangú és megállja a versenyt.

A cég főtörekvése, hogy izléses munkával, jó anyaggal olcsón lássa el az otthonát széppé és meghitté tenni vágyó publikumot. Gombácsi munkája a szakmában elsőrangú és kiváló értéket jelent.

### Feuermann Bernát bőröndös Piac-utca 44.

Debrecenben a bőröndös iparban az első eset, hogy tíz éven át a piacon álljon egy bőröndös cég. Feuermann Bernát érdeme, hogy állandósította és stabilizálta a vállalatot ezen ágazatát is. Ezt csak is arról érthette el, hogy elsőrangú anyagból izléssel és a modern követelményeknek megfelelő stílusban készíti áruit.

A mostani kiállításon a cég kiállít gyönyörű utazó és kézi bőröndöket, remek kazettákat, divatos kivitelű retikulöket, amelyek egytől-egyig a cég saját készítményei. Feuermann elsőbb Budapesten képezte ki magát a legelsőrangú bőröndös üzemekben, majd ismereteinek kibővítésére külföldön praktizált. A cég képviselőjét a kiállításon a kereskedelmi miniszter kiküldötte is kitüntette megszólításával és sok ideig időzött az izléssel gruppírozott bőröndös munkák előtt.

A cég a kiállításon minden egyes vevőjének ajándékkal is kedveskedik.

A jury ezüst éremmel tüntette ki

### Sipkovits Béla üveg- csiszoló és tükörárugyára Sziv-utca 14-15.

A kiállításnak egyik legszebb része a Sipkovits Béla üvegcsiszoló és tükörárugyár remek kiállítása, amely messze felüláll a vidéki nívón, de talán felülemelkedik a fővárosin is.

A vidéknek kétségkívül legnagyobb szabású üvegipari vállalata ez alkalommal valósággal remekelt. Kiállított munkái valósággal vonzzák a közfigyelmet. A gyönyörű csiszolású velencei tükrök valóságos műremek. Különösen egy művészi kivitelű kulacs-tükör keltett általános tetszést. De a kiállított tárgyak mindegyike valóságos iparművészeti alkotás.

Gyártmányai a cégnek: tolett tükrök ovál vagy négyzet alakban, álló próbatükrök, fürdőszoba tükrök, kirakatok tükrözése, könyvszekrény és vitrinüvegek csiszolása és vésése, ebédlők csiszolt üvegezés és tükrözése, üvegek csillagvésése és díszítése, cím és cégtáblák csiszolása és autók csiszolt üvegezés.

A rendkívüli izléssel rendezett anyag a közönség legszélesebb köreiben általános tetszést váltott ki.

### Ivanovits Antal fogtech- nikus és fogtechnikai laboratoriuma, Piac-u. 21

A céget 1920. évben alapította törekvő és a modern fejlődés minden vívmányait átvevő Ivanovits. Tanulmányait Budapesten és Bécsben végezte, azonkívül működött Magyarországon valamennyi nagyobb fogtechnikai laboratóriumában.

Ivanovits fogtechnikai laboratóriuma foglalkozik elsősorban műfogak készítésével, több orvosi rendelőnek állandó szállítója, továbbá elvégez mindenféle fogtechnikai munkát. Ma már ez az iparág kiégészítő része, társa a fogorvosi funkcióknak, amelyeknek sikere jórésztben a fogtechnikai laboratórium munkájának szoliditásától függ.

A cég kiállított izléses elrendezéssel egy felső aranyhidat, két teljes alsó és felső fogsort. A jury maga is értékelte a cég kiváló teljesítményét és ezüst éremmel tüntette ki. Maga az egész anyag becsületére válik a fogtechnikai iparnak.

### Goldstein Karolina Magyarország legrégebb orvosilag elismert fűző haskötő és fehérmű különlegesség műterme Miklós ucca 5

Az egész országban a legjobb hírnévnek örvendő, mert szoliditásgaról és kitűnő munkájával közismert. A kiállított eredeti párisi szabás szerint készült csipőfűzők, melltartók és „Princess Combination” fűzők, valamint az egyetemi tanárok által legjobbnak minősített orvosi haskötők a zsüri és miniszteri biztos által meglettek dícsérve.

Azonban Debrecen előkelő hölgyközönsége már évtizedekkel ezelőtt babérkoszorúval honorálta a nők csinosítása terén kifejtett működését.

A zsüri a cégnek gyönyörűen rendezett kiállítását, amelyet a miniszteri biztos különösen is megdicsért, ezüst éremmel tüntette ki.

**Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. Egyházkerület könyvnyomda vállalata**

Magyarország egyik legnagyobb és legrégebbi könyvnyomdái vállalatának kiállítása a legértékesebb részlete a tegnapi megnyitott ipari kiállításnak. Az évszázadok óta fennálló és már sok kiállításon a legnagyobb díjakkal kitüntetett cég ez alkalommal szinte tudatosan a kiállításra felküldött anyagának egész komplexumát legutóbbi munkanyagából, amelyek az egész országot elárasztják állították össze. Méliusz irkái, Szent István irkái minden elemi iskolában ismeretesek.

Tankönyvei, úgy a református elemi, valamint a középiskolákban közkézen forognak. De legnagyobb érdeme a dícsőséges multtal bíró vállalatnak, hogy a bibliát teljes egészében, tehát nemcsak nyomtatásban, de a könyvkötészeti munkában is maga állítja elő és így ezen a téren a csehországi munkát teljesen kiszorította. A papirt kivéve a legegyszerűbb kivitelű bibliától a legfényesebb és pazar bőrkötésű példányig minden munkát maga a cég állít elő. Negyven, ötven változatu bibliakollekciója különösen ezért érdemel különös figyelmet és mindenek elismerését.

Elsőrangú teljesítménye a cégnek saját vonalozó gépeivel készített izékes üzleti könyvei és minden vonatkozásban elsőrangú könyvkötészeti munkái.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. Egyházkerület nyomdái vállalatának vezetősége igen helyes érzékkel arra a területre mutat rá kiállított anyagával, amelyen a magyar iparnak haladnia kell, hogy kiszorítsa a külföldi ipar invázióját.

A kiállított anyagért a vállalatot arany éremmel tüntette ki a jury.



Piac ucca 79. szám.

**BENZIN**  
töltőállomás  
Vacuum Oil Comp. rt.  
lerakatában  
Grünberger és Glück  
cégnél, CSAPÓ-U. 16.  
cséplőbenzin, traktorpetrol, gép- és autólajok legjobb és legolcsóbb beszerzési forrása.

**Képek a Nemzeti cserkész Nagytáborból**

Nemzeti Nagytábor, 1926. VII. 25.

Sajátos képe van ma a Nemzeti Nagytábornak. Amint körüljárunk, itt is ott is feltűnik az elhagyott táborhelyek foltja. Több csapat távozott már el. — Ezt azonban csak akkor vesszük észre, ha ismertük volt a tábor elrendezését. Még mindég annyi itt a cserkész, hogy a csapatok távozása különben nem szembetűnő. Több csapatnak üres a táborhelye, kiránduláson vannak a vidéken. Kissé sajátos a hangulat, mert valahogyan megülte a lelkeket a haza készülő lélek vágyódása, a bucsu a megsokáltá vált és hiányai miatt is kedves helytől, meglepte a szíveket a remiszcenciák tömeges konglomerátja, amely itt született meg a kopár magyar dombokon. Mindezt fokozza, feltűzeli az egymásután érkező versenyeredmények hűre, öröme. Ugyanis a mult hét folyamán vizsgálta meg a Nemzeti Nagytábor vezetősége a kötelező csapatversenyeken az egyes csapatok, illetve azoktól benevezett örsök készségét a cserkészügyességben és általában a cserkészmunkában. A pontozó és döntő hírek sietve állítják össze a leadott nagy-nagy megüti jelentésből a versenyek eredményét. A versenyzőket csoportokba foglalják, vezérel az, hogy a versenyek folyamán különösképen kitűntek kerülnek az I. csoportba, míg a II. csoportba azokat minősítik, akik munkájukat becsülettel végezték. Eddig a következő eredmények kerültek a nyilvánosság elé:

A *kézügyességi versenyben* a következő nyersanyagot kapták a versenyzők 2 drb. 1.8 m. hosszú spárga, 75 cm. hosszú drót, 1—2 drb. hulladékbor. 15×20 cm. alumínium bádoglemez, 2 drb. 20×20 cm. fehér karton bádoglemez, 1 drb. hosszú puhafaléc, 30 drb. aprószőg. Indult 111 versenyző. Az első csoportba került 49, a második és harmadikba 62. A IX. kerületből az I. csoportba jutott a kereskedelmi iskola 43. „Munka” csapatából: Nagy Béla: a piarista reálgymnázium 171. „Erdősi Imre” csapatából Bodó Ferenc: a mátiszázkai 232. „Kölcsény”-ek közül Kósa Árpád: a kabai 244. „Tisza István” csapatból Csukás Béla: a nyiregyházi iparostanonciskola 952. „Baross Gábor” csapatból Lukácsó József.

A *térképészeti versenyben* az első csoportba került a kishárdai 287. „Réti Sas”-ok közül Nagy N.

A *vízről mentés eredménye* szerint 48 került az első csoportba, 43 pedig a második és harmadik csoportba. — A kerületből az első csoportba került: Czédly László 952. „Baross Gábor” (nyiregyházi iparostanonc) csapatból; Szalay Dezső 43. „Munka” (debreceni kereskedelmi iskola), Korbély Kálmán 89. „Turul” (nyiregyházi kereskedelmi iskola), Ságby József 171. „Erdősi Imre” (debreceni piarista reálgymnázium), Füsthy Lajos 172. „Erő” (debreceni ref. főgymnázium) csapatából.

A *főzési versenyben* indult összesen

119 versenyző, I. csoportba került 39, a II. és III. csoportba 80. A kerületi csapatok közül az első csapatba került: Olejár Mihály 171. „Erdősi Imre” (debreceni piarista reálgymnázium), Fábrián István 244. „Tisza István” (kabai ref. egyház), Makóvik János 952. „Baross Gábor” (nyiregyházi iparostanonciskola), Asztalos János 956. „Vásárhelyi Pál” (nyirbátori iparostanonciskola) csapatból.

Az *éjjeli nyomkeresés versenyében* indult 110. A legjobb időt érték el a következő csapatok: Első a békéscsabai 239. „Munkácsi” (1 ó. 24 perc), második a nyiregyházi 89. „Turul” (1 ó. 33 perc) csapat. Egyenlő időt érték 171. „Erdősi Imre” (debreceni piarista reálgymn.), 91. „Turul” (Hatvan), 95. „Lehel” (Kispest), 169. „Move” (Ujpest) 1 ó. 44 perc. Egyébként az első csoportba került a kerületből a nyiregyházi 89. „Turul”, 166. „Hajdu” (debreceni polgári isk.), 171. „Erdősi Imre” (debreceni piarista reálgymn.), 172. „Erő” (debreceni ref. főgymn.), 190. „Egyetértés” (debreceni vagongyár), 232. „Kölcsény” (mátiszázkai állami polgári isk.), 244. „Tisza István” (kabai ref. egyház), 951. „Bocskay” (hajduböszörményi ref. főgymn.), 952. „Baross Gábor” (nyiregyházi iparostanoncisk.) csapat.

A *kardvívás eredménye*. Indult 68 cserkész. Negyedik Nagy László, ötödik Bakó János, mindkettő a kishárdai 287. „Réti Sas” (állami reálgymn.) csapatból.

A *szavaló versenyen* elhangzott 69. szavalat, a versek 90 százaléka irrederentta, komoly magyar vers volt. Legjobban kedvelt költők: Végvári, Sajó Sándor, Sik Sándor és Radványi Kálmán. Indult 69. A döntőbe került 14. Az első csoportba jutottak könyv jutalomban részesültek. A kerületből Buchwald és Füsthy, mindkettő a 172. „Erő” (debreceni ref. főgymn.) csapatból.

Az *énekversenyn* en, mint a Magyar Cserkész 6. száma szerint az őzdiak, pécsiek és ezermesterek viaskodtak erősen az első helyekért, midőn már a verseny vége felé, megérkezett szolgálatból a debreceni piaristák énekkara és egyhuzamban leadott három versenyszámmal egyszerűbe közéje vágott a három ellenfélnek: kerekre nyílt szemekkel figyelték a versenytársaik is a debrecenieket és bizony, ha a szövegkiejtése tisztább és érthetőbb, első lett volna a 171-es. Így is a második helyen végeztek, holtversenyben a pécsiekkel. Az első csoportba kerültek: 171. „Erdősi Imre” (debreceni piarista reálgymnázium), második csoportba: 172. „Erő” (debreceni ref. főgymnázium) cserkészcsapata.

A táborúzi versenyek, a 24 órás cserkészés és őrsi akadályverseny eredménye még eddig nem került a nyilvánosság elé.

A szombati nap folyamán is a nagyközönség ezrei látogatták a Nagytábor

köztük Kovácsica főispán vezette a békésiek küldöttségét. Megjelent Glattfelder Gyula csanádi püspök, Kecskemét város 6 tagu küldöttsége Zunay Károly polgármesterrel, továbbá Puky Endre nemzetgyűlési képviselő, Miskolc város képviselője.

Vasárnap délelőtt történt meg a — Nemzeti Nagytábor ünnepélyes bezárása, Amidőn az ünnepélyes istentiszteletet a katolikus részről dr. Sik Sándor elnök mondja, míg a református részről, a debreceni ref. cserkészisztelet távirati felkérésére Ravasz László püspök, akit Faragó Ede, elnökhelyettes fogad, a ref. csapatok részéről Mezey Béla táborfőnök, az evangélikusok részéről Vidovszky Kálmán. Az istentisztelet után a tisztáztatást Héderváry Károly főcserkész végzi, ez alkalommal avatják a IX. kerület 12 régi cserkész-tisztjét. Ezután hirdeti ki Stillech Pál fődöntőbíró a versenyek összes eredményét s kiosztja a 300 díjat. A Nemzeti Nagytábor gróf Teleky Pál tb. főcserkész zárja be. Este 7000 cserkész jelenlétével bucsutáborúztól.

A megyeri domboknak sok ezer cserkésztől és százezer látogatótól taposott gyepe ezután újra kizöldül, kiül reá a csend s a szép hangu harangok helyett csak néha szólal meg itt a legelésző — nyáj kolompjának szava. A zajos ünnepnepok után hosszú oйдőre hétköznapok következnek. Nem kötnek ki a propelerék, sem a bécsi hajók, nem zuga sok-sok autó kürtje sem... Csak az újra sarjadzó füszálak mesélnék egymásnak soha nem hallott nagyot, rengeteget a cserkészvilág második nagy eseményéről, a Nemzeti Nagytáborról. Nem fél üldözöttesétől a rákosi vipera sem, nem csodálja ősi tanyáján meglepetten az ürgék hada sem a különös változást. Eltűnik a Nemzeti Nagytábor zenéje zaja, de forró napsütéses életrányomja bélyegét a táborban résztvett 7000 cserkész lelkére egy élet számára. Elhamvad az utolsó bucsutáborúztól maglyájá is s a tisztá mennyboltra felcsapó lángok szikráiban kirajzolódik Szt. László, Török Bálint, Vásárhelyi Pál, Báthory István, Bocskay, Bethlen, Erdősi Imre és a többi nemzeti nagy alakja. Megtalálja benne minden csapat nevének szimbolumát, ezzel áldozik a Munkának, Erőnek, Egyetértésnek. E drága, nemesen szép remiszcenciók élnek és új életre kelnek a csapatok otthonaiban s a következő cserkésztáborokban s addig is egyetértésben, munkával gyűjtik az erőt a turulmadár szárnyain közelgő egyetemes — Nemzeti Nagytáborra...

A IX. kerület összes csapatai hétfő nap folyamán tábor bontanak és kedden, 27-én délután 2 óra 21 perckor érkeznek Debrecenbe. Ezuton is kérjük a szülőket és érdeklődőket, a csapatok fogadására minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

dr. Kgyon

Női harisnyák 9000-től  
Férfi soknik 7000-től  
Selyem harisnya la 24000-től  
minden minőség kapható  
Bécsi Aruház Bádagos ucca 1

Riskó Béla női divatterme  
a nyári hónapok alatt ruha szükségletét igen előnyös árban elkészíti. — Kedvező fizetéssel feltételek.

**Világhírű Fordson-traktorok és Ford-autók**  
autorizált képviselöte, nagy alkatrésztár, javítóműhely  
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Hunyadi-u. 13. sz.

## A Bocskay-korona tulajdonjoga - osztrák megvilágításban

Mit mond Weixlgärtner Árpád dr. udvari tanácsos, a bécsi világi és egyházi kincseskamrák igazgatója

Bécs, júl. 26.

Bocskay István erdélyi fejedelem Bécsben őrzött koronájáért a hetekben felújult a harc Magyarországra és Románia között. A Tiszántulon megalakult a Bocskay-rend, amely céljait tüzte ki, hogy visszaszerzi Magyarországra számára a több, mint 500 év óta a bécsi volt császári kincseskamrában őrzött koronát. A bukaresti kormány viszont ragaszkodik ahhoz, hogy a békeszerződés értelmében a történelmi műkincs Romániát illeti, mivel Erdély Romániához került és Bocskay István erdélyi fejedelem volt. Ezzel szemben az osztrákok azt vitatják, hogy a korona legális uton került Bécsbe és szó sem lehet, hogy Ausztria akár az egyik, akár a másik félnek kiszolgáltassa. legfeljebb eladja annak, aki többet fizet. Az érdekes ügyben ma módunkban van megszólaltatni Weixlgärtner Árpád dr. udvari tanácsost, a bécsi világi és egyházi, volt császári kincseskamrák igazgatóját, aki az osztrák álláspontot a következő nyilatkozatban világítja meg:

A leltár, amelyet közvetlenül az 1619. május 5-én elhunyt Mátyás császár halála után készítettek, a Bocskay koronáról régi német nyelven és ő helyesírással a következőket tartalmazza:

„Ain Siebenbürgische ganz guldene cron, Persianische arbeits, so dem Potzgei (Bocskay) im anfang durch den Türggischen Kaiser präsentirt und hernachmals durch den palatino Turseho (Thurzó György) ihrer maj. geliefert worden, darinnen Klein und grosse turges (türkizek), 32 türges, 89 robinicorn (rubinok) klein und gross, 64 schmerall (smaragdok), Klein und gross, 22 robinpallas (halvány rubinok) und dann in allen 28 stuckh car-

tenperl (egyik oldalán lapos gyöngyök), obenauf ein schön grossen schmerall in ainem doppletten fueterall, No. 1109.“

A leltár ezen passzusából kiderül, hogy a Bocskay korona legalább 1619 óta a bécsi császári kincses kamrában van.

Ballagi Aladár a kiváló magyar hisztórikus maga is megállapítja, hogy a koronát Thurzó György nádor vitte már 1610-ben Bécsbe és Bocskay csak 1605-ben kapta Konstantinápolyból a szultántól. A korona így tehát pusztán öt évig volt Magyarországon, több mint 300 év óta azonban Bécsben őrzik, minden ki által ismert, könnyen meglátogatható helyen, tudniillik a császári kincseskamrában, amely 1919 óta az osztrák államszövetség tulajdonát képezi.

A korona Ballagi professzor kutatásai alapján is csak átmenetileg volt Magyarországon koronája, komolyan azonban maga Bocskay István sem tartotta annak Magyarországon koronája a budai várban levő Szent István-korona. Tudomásunk szerint az összeomlás előtti három évszázad a magyarok sohasem emeltek igényt Bocskay koronájára, holott István koronáját 1790-ben, közvetlenül II. József császár halála előtt vizakövetelték és vissza is kapták.

A Bocskay Koronát az 1619. évi idézett leltár kifejezetten mint „Erdélyi koronát“ tünteti fel. Miután Erdélyt a trianoni békeszerződés Romániához csatolta, a románok is igényt jelentettek be a koronára.

Bizonyos, hogy egyik fél sem látná szívesen, ha a koronát a másik kapná. A leghelyesebb tehát az lenne, hogy ez a tiszteletreméltó történelmi műkincs továbbra is itt maradjon, ahol több, mint 300 év óta őrzik és ahol mindenki könnyen megismerheti.

## Amikor Rosenblüth Fráter Miklós dr-nak adja ki magát

Egy szélhámos-karrier vége

Körülbelül másfél éve annak, hogy egy jól öltözött fiatalember magát Debrecenben dr. Fráter Miklósnak adta ki. Többek, leginkább debreceni gyógyszerészek előtt szerette mondogatni, hogy ő a kémia doktora, valójában pedig Rosenblüth Zoltánnak hívták és anyai köze volt a kémiai doktorátushoz, — mint a hajdunak a harangöntéshez. — Rövid debreceni szereplése után pár százezer koronányi sikkesztás elkövetése után nyoma veszett.

Debrecenben most újabban megint felbukkant a titokzatos dr. Fráter neve. Csak alig párnappal ezelőtt történt, — hogy B. M. ungvári gyógyszerész eljött Debrecenbe és itt egy dr. Fráter nevű gyógyszerész után érdeklődött.

Az ungvári jó hírű gyógyszerész debreceni ismerőseinek szomorúan panaszkolta el, hogy egy évvel ezelőtt Ungváron megjelent nála egy fiatalember, aki elmondta, hogy ő magyar gyógyszerész doktor, bilhári Fráter családból

való, aki kénytelen volt politikai felfogása miatt Magyarországról menekülni. Elmondta azt is, hogy Ungváron akar letelepedni s míg Magyarországról nem kapja meg pénzét, addig szívesen vállalna valamelyik ungvári patikában segédként állást.

B. M. gyógyszerésznek akkortájt éppen segédre volt szüksége és örömmel le-

szerződtette a szélhámost.

Persze, halvány fogalma se volt B. M.-nek, hogy kit fogadott fel. A rejtélyes idegen aztán beült a híres ungvári patikába s ott a recepteket — a csehi viszonyokhoz hasonlóan — meg is csináltatta és ki is szolgáltatta.

Egy párszor azonban elgallópirozta magát a „gyógyszerész doktor“ ur, de nem lett különösebb baj. Inkább akkor kezdtek B. M. felett a felhők tornyosulni, amikor a gyógyszerész házába is betolakodott és B. M. lányának kezdett udvarolgatni a titokzatos dr. Fráter.

Ungváron azután Rosenblüth-Fráter többeknek újságolta, hogy a B. M.-féle patikát közösen átveszi, mert a családba benősül.

B. M. mikor ezekről értesült, át jött Debrecenbe és érdeklődni kezdett itt a leendő „vő“ előtele felől. Itt aztán szomorú szívvel értesült, hogy a titokzatos Fráter Miklós dr. (Rosenblüth Zoltán), nem doktor, nem is Fráter, hanem egy szerűen Rosenblüth, akinek fiatal kora ellenére is zajos multja van.

Elsősorban is csalás és sikkasztás miatt körözés alatt áll. Az atrocitások idők alatt szintén dr. Fráter név alatt az egyik különítmény tagja volt s mint ilyen, több büncselekményt követett el.

Ezeknek megtudása után B. M. haza utazott, hogy ott a csehi hatóságokkal lefogassa és kitoloncoltassa a kémia titokzatos doktorát.

## Debrecenben sok a kis pénzintézet

A Pénzügyi Központ kiküldöttéi Debrecenben -- A Bankegyesület beolvad a Forgalmi Bankba -- A Pénzügyi Központ a kis pénzintézetek egyszerűsítésére törekszik

Az ország összes pénzintézetei felett — mint köztudomású — az állam részéről a felügyeletet a Pénzügyi Központ gyakorolja.

A napokban — mint értesülünk — Debrecenben járt a Pénzügyi Központ három kiküldöttje: Zauku Korjolan és Hvilang László főrevizorok és Szabó Árpád revizor, hogy a pénzintézeteknél évente szokásos felülvizsgálatot megejtsék.

Itt tartózkodásuk alatt a kiküldöttek ellátogattak az összes pénzintézetekhez és tizetesen átvizsgálták a pénzintézetek könyvvezetését és ügykezelését. — Minden pénzintézetnél a legnagyobb elismerésüknek adtak kifejezést a Pénzügyi Központ kiküldöttjei s a könyvekben mindenütt a legpéldásabb rendet tapasztalták.

A reviziókat követő értekezlet alkalmával a kiküldöttek azonban igen érdekes nyilatkozatokat tettek. Az ő megítélésük szerint Debrecenben sok a kis pénzintézet, amelyek a mai nehéz viszonyok között csak nagy ügyel bajjal

tudnak létezni. A mai kis üzletmenet és szegényes pénzcirkuláció mellett — ezek a kis pénzintézetek nagy nehézségekkel küzdenek. Nyilatkozatuk szerint, a Pénzügyi Központ a jövőben oda fog hatni, hogy ezek a kis pénzintézetek vagy nagyobb pénzintézetekbe olvadjanak be, vagy pedig több kis pénzintézet nagy és életképes pénzintézetekké alakuljanak.

A nemrég történt bankfuziók és ennek a gazdasági helyzetnek a következményei. Mint értesülünk, a Király utcában levő Bankegyesület, amely kielctized százalékban a Forgalmi Bank tulajdonát képezte, mintegy három héttel ezelőtt véglegesen beolvadt anyaintézetébe, a Forgalmi Bankba.

A többi debreceni pénzintézet, amelyek ezidőszent is fennállanak, a Kölcsönös Segélyző és a Gazdák Bankja kivételével fővárosi nagy pénzintézetek fiókjai, illetve érdekeltségei, éppen ezért nagy várakozással tekintünk az esetleges újabb alakulások elé.

## A debreceni motorkerékpárosok nyíregyházi kirándulása

A debreceni motorkerékpárosok vasárnap sikerült kirándulást rendeztek. Ez alkalommal a debreceni motorosok Nyíregyházára rándultak át. Délután 2 óra előtt gyülekeztek a Bika előtti térségen. Mintegy 17, részben solo és részben oldalocsis motor indult. A Csapó és Hadházi utcán keresztül hagyták el a várost. Hajduboház város alatt nehéz terepen kellett a motoroknak az ut nehézségeit leküzdeni. Ezen a részen most javítják az utat s mintegy másfél kilométeres távon az ut frissen borítottva, két oldalt pedig tengelyig érő ho-

mok. Szerencsére a kiránduláson részt vett motorok közül mindegyik átvergődött minden komolyabb defektus nélkül. Ujfehértótól kezdve a remek ország uton 60—65 km-es sebességgel száguldtak a debreceniek, élvezvén a motorsport minden gyönyörűségét.

Nyíregyházán át a Sóstóra mentek ki, ahol a NyKISE nagyszabású sportünnepélyt rendezett tiszteletükre. Az ünnepély rendezősége figyelmes szeretettel fogadta a debrecenieket, akik délután 6 óráig maradtak a Sóstón. Aztán behajtottak Nyíregyházára. Egyrészt a késő esti órákig ott maradt, — más része folytatta tovább az utat. A motoros kiránduláson résztvevő vezetők mindegyike vasárnap, a késő éjszakai órákban visszaérkezett a legkisebb defektus nélkül.

Mint hírlik, a debreceni motorosok legközelebb Lillafüredre tervezik utójukat, ahol tervbe van véve az egri motorosokkal való találkozás.

## Háborog a Vezuv

Nápoly, július 26. A Vezuv háborogni kezdett és kitörni készül. A környékbeli lakosság nagy izgalomban van, míg az idegenek nagy számban utaznak a Vezuvhoz és tanúi akarnak lenni a kitörésnek. Az idegenforgalom rendkívül mértékben fellendült.

**Zománcok, lakkok**  
elsőrendű minőségben  
**Berger festéküzlet, Csapó ucca 10.**

Alapítva: 1877. **FISCHER ADOLF és FIA cégénél** Telefon: 395.  
PIAC UCCA 61. szám  
a legelsőbb árban vásárolhat mindenféle bel- és külföldi **szövetet, mosóárut**

## KÖZGAZDASÁG

Az irányzat ma ismét szilárd volt. A francia frank nagy áremelkedése a nyugati európai piacokra különösen pedig a berlini tőzsdén igen kedvező hatást gyakorolt, mely Bécsen keresztül a budapesti tőzsdén is kifejezésre jutott. Ezekel kapcsolatban különösen a kulisz-piac arbitrage értékei és két szénpapírért el jelentős árnyereséget. A tőzsde idő második felében az üzlet elcsendesedett és némi visszaesés állott be az árnívóban, de az említett értékek még így is 2-3 százalékkal javultak.

### Terménytőzsde.

Az irányzat búzában szilárd, nyitás után gyengülő lett, egyéb cikkeket tartottak, a forgalom új áruban élénk. — Hivatalos árak változatlanok. Augusztus 15-től 31-ig változatlanok. Lisztárak változatlanok.

### Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtatott 5200. Árak fiatalt nehéz 15.7-16.3, közép 15-15.7, könnyű 14.5-15.

### Zürichi árlat:

Páris 1332, London 2512, Newyork 516.5, Brüsszel 1340, Milánó 1715, Amsterdam 20760, Berlin 123, Wien 7510, Szófia 380, Prága 1529.5, Varsó 57.5, Budapest 7230, Belgrád 913, Bukarest 240.

### Budapesti valuták és devizák:

Angol font 347050-9050, Belga frank 1835-935, Cseh korona 2112.75-22.75, Dán korona 18905-65, Dinár 1254.25-64.25, Dollár 71200-500, Francia frank 1820-920, Hollandi forint 28650-800, Lengyel zloty 7800-8100, Lei 325-37, Leva 514-20, Lira 2350-410, Német márka 16991-17041, Osztrák schilling 10096-135, Norvég korona 15665-715, Svájci frank 13824-74, Svéd korona 19105-65.

Amsterdam 28675-775, — Belgrád 1258.25-64.25, Berlin 16991-17041, — Bukarest 321-33, Brüsszel 1855-915, Kopenhága 18905-65, Oszló 15665-715, London 347050-8050, — Milánó 2350-410, Newyork 71365-565, Páris 1800-80, Prága 2112.25-20, Szófia 514-20, Stockholm 19105-65, Varsó 7800-8100, Wien 10096-126, Zürich 13814-54.

### Debreceni sertésvásár.

A mai sertésvásáron a kövérseretése piacán mintegy 500 drb. sertést hajtottak fel. Jöminőségű sertésért megadtak 14-14700, középsért 13-14 ezer koronát, silányért 12 ezertől felfelé.

A soványsertés piacon kb. 700 drb. került felhajtásra. Hízónak való sertésért 13-17000 koronát fizettek.

A forgalmat élénk üzletmenet mellett bonyolították le.

### Befejezték a bizonyítást a Rákosi-perben

Budapest, július 26. A budapesti büntetőtörvényszék Szemák Lajos táblabíró tanácsa ma délelőtt fél 10 órakor folytatta Rákosi Mátyás és társai kommunista bűnperreben a főtárgyalást.

A tárgyalás megnyitása után az elnök befejezetnek nyilvánította a tanúkihallgatásokat, majd pedig elrendelte több irat felolvasását.

Az iratok ismertetése után Miskolczy Ágost ügyész a lelnök, aki a vádhatóság képviselője, bizonyos kiegészítést indítványozott és kérte több irat ismertetését.

## Ma délután újra összeül az Iparkiállítás zsűrije

### Félreértések merültek fel az ítéletekkel kapcsolatban

Nehéz volna egy cikk keretében megemlékezni a 14 helyiségben és folyosókon, udvarokon elhelyezett kiállításról részletesen. Ezért mai számunkban csak a kiállítás előkészületeit és megnyitását közöljük, míg legközelebbi számunkban apró részleteiben színes riport formájában fogunk foglalkozni az Iparkiállítás látnivalóival.

Az első napon több mint 5000 ember látogata meg a kiállítást.

Ami a zsuri ítélete nyomán az eredménylistát illeti, az még nem

teljesen végleges, amennyiben a bírálók még tegnap délután is tárgyaltak egy pár vitás kérdésben.

Amint lapzártá előtt értesültünk, még ma délután is korrekciók fognak történni néhány kiállító kéreése alapján és ezeket az apróbb változásokat pótlólag fogjuk majd leközzölni.

A kiállítást egyébként egy hétig reggel 8-tól este 7-ig tartják nyitva nagyközönség számára.

## Semmi remény sincs a hadikölcsönök valorizálására

Budapest, július 26. Augusztus első napjaiban Vass József helyettes miniszterelnök és Bud pénzügyminiszter megtárgyalják a hadikölcsön valorizációjának kérdését és Vass József ennek a megbeszélésnek alapján fog jelentést tenni a béltelapi tanácskozáson a miniszterelnöknek. Értesülésünk szerint a pénzügyminiszter sem semmiesetre sem járul hozzá a hadikölcsönkötvények fölértékeléséhez.

Erre vonatkozólag Temesváry Imre pénzügyi előadó a következőket mondta:

— Bud pénzügyminiszter az államháztartás egyensúlya érdekében egyelőre nem járul hozzá a hadikölcsönvalorizációhoz. Bud János ezt előttem a leghatározottabban kijelentette. Eppen erre való tekintettel nagyon helytelennek tartom, hogy a tőzsdén üzérkedés folyik a hadikölcsönkötvényekkel. Összevásárolják a hadikölcsönkötvényeket, árfolyamát fölérőszakolják s azu-

tán a jóhiszemű emberek tömege esik áldozatul üzérkedésüknek.

A legjobb esetben egészen Kismértékű valorizációról lehet szó, de erről is csak későbbi időben. Feltevé, hogy ez megtörténik, taxatív lesznek felsorolva olyan kategóriák, ahol a kötvénytulajdonosok vagyonát kizárólagosan a birtokukban levő hadikölcsönök alkotják és ezenfelül bizonyítani tudják azt is, hogy nincs foglalkozásuk vagy egyéb jövedelmük.

Vass József helyettes miniszterelnök a következőkben nyilatkozott:

Tárgyalni fogok Bud pénzügyminiszter úrral, azonban már most ki jelenthetem, hogy a legkisebb sikerem sem számítok.

— Van-e remény — Kérdeztük a miniszterelnökhelyettest, hogy belátható időn belül egyáltalán lesz hadikölcsön valorizáció?

Vass József h. miniszterelnök egyetlen szóval válaszolt:

— Nincs.

## Windischgraetz herceg és Nádossy házi-örizetbe vételüket kéri a Töreky tanácstól

Mint ismeretes, az orvosok megvizsgálták herceg Windischgraetzet és betegnek találva, a fogház helyett házi kezelést javasolt. Most Nádossy is kérte orvossal való megvizsgálását s az orvos őt is betegnek találta és szintén házi kezelést javasolt.

Pesthy Pál igazságügyminiszter erre vonatkozólag a következő kijelentést tette:

— Eddig nem értesültem a fölterjesztésről és tudomásom szerint Windischgraetz részéről a védelem még nem is tárgyalt illetékesekkel a háziörizetbevétel ügyében. — Péntek reggel óta szabadságon vagyok, jövő szombatig ózdi birtokomon tartózkodom, eddig az ideig tehát nem is kerülhet kezembe a fölterjesztés. Visszatérem után természetesen majd foglalkozom a

kérdéssel.

Előre csak annyit tudok, hogy én nem kérhetem föl a vádlottakat arra, hogy engedmények kérésével álljanak el.

Pesthy Pálnak ez a kijelentése arra enged következtetni, hogy Windischgraetz kérelmét teljesíteni fogják. Megerősíti ezt Rubinek István nyilatkozata is, aki tanácskoztott ebben az ügyben Pesthy Pál igazságügyminiszterrel és erről a következőket mondotta:

— Arravaló tekintettel, hogy Windischgraetz beteg ember, véleményem szerint a Töreky tanács teljesíteni fogja kérelmét.

Az ítélet ellen az ügyésznek jogában van felszólámlással élni, ez azonban valószínűen nem fog megtörténni, mivel az orvoszakértők is alátámasztják Windischgraetz kérelmét.

Valószínű tehát, hogy a Töreky tanács döntése nyomban jogerőssé válik és ennek alapján Windischgraetzet — azonnal háziörizetbe helyezik.

Felmerült annak a gondolata is, — hogy mi történik Nádossyval abban az esetben, ha Windischgraetz magánörizetbe kerül. Az utóbbi napokban ugyan is Nádossy is rosszulról panaszodik és nagyon valószínű, hogy Windischgraetzcel együtt, vagy ügyének elintézésé után ő is hasonló kérelemmel lép a bíróság elé.

Tekintettel arra, hogy Nádossy szintén gyöngélikedik, valószínűnek tartjuk a bíróság az ő házi örizetét is elrendeli.

### Kettős családi ünnepség

Nagykarolyból 14 éve költözött Debrecenbe Vecsey Antal, áll. vizsgázott fogász. Ez a néhányesztendő elég volt ahhoz, hogy a jovialis, szakmáját kitünően értő Vecsey Ferenc népszerűségét és tiszteletet szeressen magának. Először az iparosiskolába szakelőadónak hívták meg, — majd a gör. kath. egyház főgondnokává és a Kath. Otthon gazdájának választották meg. Tegnapi ritka jubileumot ünnepelt Vecsey Antal. — Házasságának 25 esztendő évfordulóján Papp Gyula szentszéki tanácsos áldotta meg a házaspárt.

Ugyanakkor tartotta az ünneplő házban eljegyzését Vecsey Antal sógornője Péter Zsóka, Zákány Lajos egy derecskei földbirtokos fiával. A 60 terítkees banketten az első felköszöntőt — Bartha Ferenc derecskei főjegyző mondotta.

A kettős szép ünnepély éppen Anna napján esett, amely jeles nap Vecsey Antal kedves élet párjának a nevenapja, így aztán hármass ünnepély volt, melyhez a széleskörű rokonság és jó ismerősök szerencse kívánatai fűződnek.

### Román katonatiszt megpofozta az amerikai követet

Budapest, július 26. A besszarábiai vasuton súlyos eset történt Culboston amerikai követ Besszarábiába utazott. — A vonaton véletlenül meglökött egy román katonatisztet, mire szó nélkül arculütötte Culboston követet.

A követ és a tiszt között a formális verekedést megakadályozták.

A bukaresti lapok szepítik az esetet. Mint beavatott helyről közlik, a román hadügyminiszter szigorú vizsgálatot indított a pofozkodó katonatiszt ellen.

Meteorológiai Intézet jelenti: Időprognózis: Változékony idő helyenkint esővel, lényeges hőváltás nélkül.

### Őszi barack Eszényi uradalmi ananász dinnye

és más mindenféle gyümölcsök  
dus választékban nagyon olcsón

Tóthnál, Piac-utca 7. szám A Tóth címre kérem nagyon ügyelni!

### CREPE DE CHINET DEBRECEN,

amit a

Piac-utca

### Csipe ár u ház (Alföldi-palota)

98.000 koronás árban

forgalomba hozott, közbeszéd tárgyát képezi.

## A NAP HIREI

### Bonbon helyett ólomkatonát nyelt le egy kis fiu

A kis fiu akkor volt a legboldogabb, ha véres csatákba dirigálhatta a játékszoba parkettjén ólomkatonákból álló regimentjét. Mig édesapja, aki katonatiszt Sopronban, az igazi katonákat képezte ki a laktanyaudvaron, dombokon véteken, hogy kell megvédeni a hazát, addig a kis fiu a skatulyákból vezényelt te elő ólomemberkét, komoly, elkésredett harccokat vivatott velük, melyeknek sok-sok sebesültje, halottja is volt. A végén — ez már csak természetes — persze mindig a magyarok győztek... A csehek, oláhok és egyéb martalócok szégyenszemre siettek vissza a skatulyába, vagy magyar hadifogságba kerültek.

A kis szoba ilyenkor megtelt izgalommal, melytől kipirult a kis hadvezér arca, ilyenkor bizony azt sem hallotta, ha anyukája uzsonnára hívta.

Egy ilyen izgalommal telt „hadművelet” közben történt meg, hogy a kis Hindenburg annyira el volt merülve a csatáiról szemléletébe, hogy az egyik kezében levő bonbon helyett lenyelte egyik katonáját. Lenyelte szőröstől bőrröstől, puskástól, mindenestől. Csak akkor vette észre, mikor a torkában hirtelen szorító fájdalmat érzett. Hiába köhögött, hiába szaladt ki édesanyjához, az ólomkatonát nem tudta kiköhögni, az csuszolt le egész a gyomrába.

A kétségbeesett szülők gyorsan kocsira rakták a kis fiut és hajtottak le vele az Erzsébet kórházba.

Hála Istennek a soproni Erzsébet kórháznak van olyan messze híres doktortáborosja, aki a kis fiut hamarosan — megszabadította a gyomrába sétált — ólomkatonától. Király dr. igazgató-főorvoson operációt végzett a fiun, — felvágta a gyomrát és eltávolította a merényletet elkövét ólomkatonát.

A kis fiu azóta jól érzi magát. Arcoskájának rózsái kissé halványabban és kissé bágyadtabban mosolyognak ugyan a fehér kórházi ágypárnáiról, de élénk, okos szemei azt árulják el, hogy már alig várja, hogy ismét ólomkatonái között játszassék. Mert hát ilyen az igazi katonák, még ha oly kicsiny is, mint a soproni Erzsébet kórház kedves kis beteg hadvezére.

— Egy negyedórás zivatar 1200 milliárd korona értékű villamoságot veszteget el. Egy német tudós az elmúlt zivataros napok aktualitásán felbuzdulva, számításokat végzett a zivatarok villamos energia veszteségéről. A mesterségesen előállított villamos szikrakísülések legnagyobb térfogata eddig 3 m. volt. Ezt 1 millió voltos feszültséggel érték el. A német tudós számításai szerint egyetlen villamosáppás annyi villamos energiát vezet le, ami elegendő volna 30 villamos lámpának 10 éven át való táplálására. A villám áramerőssége 30.000 Ampere-re teszi. A villám kísérleti időtartama alig néhány ezred másodperc. A kárba vesztő energia pedig 28.000 kilovattóra. Főltéve, hogy egy zivatar folytonos villámzás mellett negyed óra hosszat tart, a kisugárzó villamos energiában előálló veszteség 1200 milliárd korona. Azaz, ha a légköri villamoságot hasznosító készülékek rendelkeznének, ennyi értékű villamos áramot tudnánk összegyűjteni és felraktározni.

Selymek és harisnyák rendkívül olcsón Frank Miklósnál, Csapó-ut. 1.

## A gabonatermés első zsákjai megjelentek a debreceni piacokon is

### A megszorult gazdák nyakra-lőre adják el a gabonatermésüket -- Leiketlen munkában a spekulánsok

Az ezer veszély által fenyegetett ideai gabonatermés első zsákjai immár megjelentek a debreceni piacon is, annak jeléül, hogy a földműves nép szegényebb része igen rá van utalva arra a kevéske pénzre is, amit a piacról hazavinni remél.

Elsőnek jelentek meg a rozsos zsákok. A barnás-szürke rozsszemek kíváncsian kandikálnak ki a csalánzsák száján. Viszontagságos életükben eljutottak a megbecsülés pillanatáig.

A vevők hozzáértő szemekel nézik a markukba emelt rozst. Szívesen méregetik a jól fejlett, duzzadt szemeket, de egyben szomorúan szá-

nó tekintetet vetnek a szorongó gazdákra, akik még arra sem értek rá, hogy az esővert gabona kellő kiszáradását megvárhatták volna: azon frissen kiesépték, zsákokba merték és behozták a városba, hogy talán az őt fenyegető dobpergés örjítő hangját elhallgattatja, vagy hogy néhány kéve náddal házacskájának a viharoktól alaposan megeibált tejét rendbe hozhassa.

Az új gabona tehát megkezdte szomorú utját, hogy aprópénzzel fizessen a véres verejtékért és gondtalan nyaralással hálálja meg a tőzsdei spekulánsok tőzsdei ügyeségeit.

## Egy piarista tanár elkészítette az első magyar motornélküli repülőgépet

### A diákjai segítségével építette meg a gépet

Veszprém, július 26. Ferenci Zoltán dr. piarista tanár érdekes munkát fejezett be: diákjaival együtt megépítette az első magyar motornélküli repülőgépet.

A békeszerződés tudvalevőleg meg akadályozták a legyőzöttek a motoros repülőgépek gyártásában s ennek hatása alatt először a német egyetemek diákjai kísérleteztek a motor nélküli repülőgépekkel. A németek kísérletei eredménytelenségükkel, amelyek 9 óráig voltak egyfolytában a levegőben és tekintélyes magasságot és távolságot tudtak elérni. A motor nélküli repülőgép szerkezetében hasonlít a monoplánnakhoz s a szárnyak között helyet foglaló pilóta egy erős fogantyúval mozgathatja a szárnyak és a kormányzó-fark különböző részeit, amint azt a szél, — vagy a repülés iránya megkívánja. — Ezek a gépek ugyan nem képesek még olyan teljesítményekre, mint a motoros gépek, de olcsóbbak és biztonságosabbak. Magyarországon két évvel ezelőtt —

szintén műegyetemi hallgatók kísérleteztek ilyen gépek megszerkesztésével, de anyagi hiányában abba kellett hagyniok. Ferenci veszprémi tanár az elmúlt iskolai évben kezdte megépíteni tanulói segítségével a gépet, az eddigi tökéletesebb német minta alapján. A gép váza vékony lemezekből összeragasztott könnyű fenyőfából készült s így az egész súlya 96 kilogramm. A szárnyfelületek hossza 12 méter, a szárnyak váza impregnált vászonnal van bevonva. A gép kiállításáról a szakemberek a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak.

A gép, mely „Kócsag” nevet kapta, titokban készült. Az első repülési próbát hétfőn kezdték meg a Bakony — alatti Jutasrétőti nagy mezőn. Jelenleg az első kísérletezések (egyensúlyozás, húzási, lebegési gyakorlatok) folynak. A repülési kísérleteket Ferenci tanár 12. nagyobb tanulóval végzi s egy hetet — szándékoznak eltölteni a várostól 10 kilométerre fekvő mezőn.

Naponta este 10 órá-tól az elite közönség

a **Gambrinusban**  
táncol.

Saját és külföldi gyártmányu harisnyák- kötött kabátok, mel-lények, fürdő trikókat

legolcsóbban, legnagyobb választékban kapja

**Benyáts Emil** főtéri üzletében  
DEBRECZEN, TISZA-PALOTA.

Eladás nagyban és kicsinyben. — Olcsón, jól csak első kézből vásárolhat!

— Uj adóügyi tájékoztató. Ormándy János kamarai igazgató kiadásában most jelent meg a gazdák részére 85 oldal terjedelemben összeállított Jövedelmadó teljes új kulcs, melyet július 15-én s a teljes részletes utasítás, melyet július 19-én adott ki a pénzügyminiszter. Ezt megelőzi a jun. 10-i p. ü. min. rendelet teljes szövege és a március 1-i rendeletnek a gazdákat is érdeklő kivonata. A most befejezés alatt álló jövedelmadó kivetésnél ezen rendeletek teljes ismerete igen fontos minden gazdára nézve. A könyv ára postaportóval együtt 25.000 korona és a győri Mezőgazdasági Kamaránál levelező-lapon rendelhető meg. A Beválláshoz és a jogorvoslatához (felebbezésekhez) — adott kész írásminták, példák, részletes utbaigazítást adnak bármely gazdának. Ez új adókulcsnak s a pénzügyminiszter által az arányos és helyes jövedelmadó megállapítás tárgyában kiadott klasszikus rendeletnek ismerete minden gazdára, birtokosra, bérlőre nézve fontos. A 25.000 koronás praktikus kiadvánnyal Ormándy János és a győri Gazdakamara értékes felvilágosító szolgálatot tett a gazdatársadalomnak.

— Az idén nincs rétesliszt. Az ideai termésnek egész sereg meglepő — szenzációja lesz. Így a gazasszonyok meglepetéssel tapasztalják majd, hogy az új búzából nem lehet majd réteslisztet gyúrni. Ezzel szemben soha annyi sört nem gyártottak, mint ez évben fogunk, mivel a keltetőnél több sörárpa termelt, még ott is, ahol takarmányárpa vetettek.

— Repülőgépek harca a sáskák ellen. Mint Odesszából jelentik. — Délolaszországban valóságos csapás mostanában a sáskajárás. Ennek következtében a legerélyesebb rendszabályokkal léptek fel a hatóságok a sáskajárás leküzdésére. Lovasörjáratok cikálnak, az összes autótat rekvirálták és legújabbán a repülőgépet is beállítják a nagy küzdelembe. Főként arra törekednek, hogy a sáskák éjszakai pihenőhelyét felfedezzék, mert akkor tüzel a sáskahadát elpusztíthatják. — Moszkvából nagyobb mennyiségű mérgező gázokat termelő anyagot rendeltek, amelyet repülőgépről juttatnak a sáskák által látogatott területre. A legutolsó értesítések szerint annyira hatalmas a sáskajárás veszedelme, hogy Szavropol városa felé 6 kilométer hosszú és 4 és fél kilométer széles sáskasereg közeledik. Sok kormányzóságban a sáskajárásra való tekintettel, elrendelték az ostromállapotot.

— Nyíratkozás megtagadása miatt ezert katonák. Pozsonyból jelentik: Cseh lapok arról számolnak be, hogy az olmtüzi katonai fogházban negyven tényleges szolgálatot teljesítő katonát szállítottak be, akik a múlt év őszén, bevonulások alkalmával nem engedték a hajukat levágni. A katonákat, akik a kremsieri ezredből valók 3—4 hónapi fogházra ítélték el.

— Ha a nőknek szabad, a férfiaknak is szabad. Berlinben letartóztattak egy férfit, mert hálóingben és papucsban szállt fel a villamosra. A merész férfit a rendőrség az örszobára vitte, ahol kijelentette, tekintettel arra, hogy a mai női divat félmestelenül engedi a nőket járni az utcán, chez képest az ő ruházata is teljesen tisztességes volt. Egyébként, ugymond, csak azt akarja tudni, vajjon ez a rendőrség végre belátja-e?

x Singer varrógépek kizárólag nálunk kaphatók! Singer varrógép részvénytársaság Piacutca 79.

6000 koronáért vasárnap három napilap: Debreceni, Tiszántúli Hírlap és a Debreceni Hétfői Újság közli tiz szavas apróhirdetését.

## A Magyar Nemzeti Szociális párt megalakulása

Azok a társadalmi rétegek, melyek a mostani kulturális és gazdasági leromlás hatásait legsúlyosabban érzik s melyek eddig politikai képviselethez nem, vagy alig jutottak, érdekeik védelmére politikai szervezkedést indítottak meg. Ennek folyamánya volt az Ujpesten folyó évi július hó 17-én megtartott alapszabálygyűlés. Nagy számban megjelentek ott a köz- és magánalkalmazottak, — ezek nyugdíjasai, a katonai nyugdíjasok, hadirokkantok, hadikölcsönkötvény tulajdonosok, kisiparosok, kiskereskedők, ipari és gazdasági munkások, valamint a pestvidéki választókerület községszerveinek és a már megalakult vidéki szervezetek képviselői.

Nemzeti alapon, a hazai föld rögéhez és az integer magyar állameszme szentségéhez való fántoríthatatlan hű ragaszkodással, alkotmányos uton és eszközökkel kívánja a csoportosulás országos szervezkedés útján kiküzdeni a programjában részletezett s határozati javaslattal elfogadott céljait, melyek közül különösen hangsúlyozza az állam felé zavartalan biztosítását, annak a régi határok visszaszerzése érdekében való fejlesztését, a morális züllés kiirtását s az erkölcsi megújulás biztosítását, a szétbuzás és ezt kísérő szenvedélyek letörését, a nemzeti érzés ápolását, igazságos törvények alkotását s ezek becsületes végrehajtását, az egyén tisztas munkájának megbecsülését és támogatását s oly szociális, emberbaráti, tervszerű munka végzését, mely kulturális, népjóléti, egészségügyi és gazdasági téren hivatva legyen az ország és az egyén boldogulását biztosítani.

A „Hiszek egy” elnevelésével, — Magyarország Kormányzójának hódoló üdvözlésével vezette be az értekezlet tanácskozásait s Neményi Imre ny. államtitkár megnyitó szavai s a párt-program és szervezet elfogadása után, kimondta a párt Magyar Nemzeti Szociális párt néven megalakulását. — A pártba tömörülő csoportok nagyszámban képviselői melegen üdvözölték a mozgalmat, ahhoz lelkesedéssel csatlakoztak. Már eddig számos nagyvidéki szervezet alakult meg sok ezer taggal s ezekre megy a száma azoknak a székesfővárosi és vidéki tekintélyes embereknek, akik részt kérnek az országos szervezkedés munkájából. A párt élére egyhangú kitörő lelkesedéssel a következő országos nevű emberek állították: Elnök lett dr. Neményi Imre ny. államtitkár, farselnök Tollán Zsigmond ny. altábornagy, Péterffy Lajos ny. min. tanácsos, Veress Sándor ny. Máv. főfelügyelő, Walther Ottó ny. p. és t. főigazgató, Bernátsky Kornél ny. altábornagy, Witt László ny. kuriai bíró, — Knapp Aurél ny. államtitkár, Egry Péter Pál ny. főkapitányhelyettes és Novák Déli vasuti ny. főfelügyelő. Megválasztott még tíz alelnök, az intézőbizottság, a tisztikar és a százötven tagból álló választmány. A pártba tömörült s eddig parlamenti képviselőjéhez nem jutott érdekes csoportok, az ország egész területére s minden egyes választókerületére kiterjesztik szervező munkájukat.

6000 koronáért vasárnap három napilap: Debreceni, Tiszántúli Hírlap és a Debreceni Hétfélti Ujság közli tíz szavas apróhirdetését.

## Nagyvárad-Debrecen 2:0 (0:0)

Debrecen válogatott csapatának nagyváradi vendégszereplése nem járt sikerrel. A védelem és a halvesor igen jó játékot mutatott, annál nagyobb csalódást keltett a csatársor, amelynek tagjai sehogy sem értették meg egymást és gyámoltalan játékok miatt a legjobb helyzetek is kihasználhatatlanul maradtak. Nagyvárad csapata játszott a jobb, — technikásabb futballt és a győzelmet teljesen megérdemelte. Debrecen csapata így állt fel: Farkas—Friedl, Molnár—Baik, Friedl, Pálkás—Kerecsi, Boda, Ökrös, Szalontay, Mertin.

Az I. félidő nyílt játékkal indul, Nagyvárad azonban mindinkább fölénybe kerül. A védelem kiűnő játéka a váradiak minden támadását megelűsíti. A II. félidőben a debreceni védelem kiűnő játéka dacára sem tudja megakadályozni az elemében lévő nagyváradi csatársor előretörését és ennek eredményeképpen Flesch és Szemere góljait.

### Téli eredmények.

Az Eperjesi TVE jubilearis nemzetközi versenyen a pesti atléták kiűnően szerepeltek és majdnem minden számot megnyertek és majdnem minden számot megnyertek. Eredmények: 100 m. síkfutás 1. Fenck (BBTE) 10.9 mp. Súlydobás 1. Bedő Pál (BEAC) 13.14 cm. 800 m. síkfutás 1. Bazi (BBTE) 1 p. 59 mp., 2. Striniste (Brünn). Magasugrás 1. Stanislay (ETVE) 178 cm. 2. Késmárky (BBTE). 5000 m. síkfutás 1. Gross (MTK) 16.06 mp., 2. Wohlarik (Brünn) 16.25 mp. Gross az utolsó körben elhúz és biztosan győz. Távolugrás 1. Fluck (BBTE) 650 cm. Diszkoszvetés 1. dr. Görög (ETVE) 41.80

cm., 2. Nonn (BBTE) 39.91 cm. Gerelyvetés 1. Chmelik (Slavia) 55.40 cm.

A debreceni atléták a Diósgyőri AC atlétikai versenyén indultak. Rockenbauer (DGASE) 1204 cm-el győzött a súlydobásban. 2. Gally (DEAC) 11.34 cm. Barcsay (DEAC) 2.08.8 mmp-el második lett 800 méteren, a 2.06-ot futó Szigeti (MAC) mögött. Rockenbauer (DGASE) 42.70 cm-es nagyszerű eredményt nyerte a diszkoszvetést. 2. Galli (DEAC) Rudugrásban 1. Nagy (MAC) 351 cm. 2. Hadházy (DEAC) 338 cm. Az olimpiai stafétában 1. MAC. 2. DEAC. Az ifjúsági verseny kimagasló eredménye Paitz (BEAC) 666 cm-es nagyszerű eredménye a távolugrásban.

Szepes Béla (MAC) Szegeden indult vasárnap az SZTK versenyén és 59 m. 61 cm-es eredménnyel győzött a gerelyvetésben, az év legjobb gerely eredményét produkálva.

### Utszó

Bárany István 1.03.6 mp. alatt győzött Gáborfy (NSC) ellen a 100 méteres gyorsúszásban az NSC országos versenyén. Pálnok (MTK) 15.13.9 mp-es kiűnő idővel győzött 1000 m-en. A vízipóló bajnokságban az NSC 4:3 (3:1) — arányban verte az UTE csapatát.

Vannia Rezső (SZUE) tegnap Szegeden 1.04.2 alatt uzsza végig a száz métert, állandó fejlődéséről téve bizonyosságot.

### FTC—Svéd kombinált 3:1 (0:0)

A ferencvárosi csapat második vízipóló mérkőzése is magyar győzelmet hozott. Az I. félidőben nehezen talál magára az FTC, sőt Vértessy kiállítását követően a svéd csapat szerzik meg a vezetést,

a II. félidő elején. A visszatérő Vértessy alighogy beáll kiegyenlít. Az FTC belefekszik a játékba és Wenk, majd Keserű II. révén biztosítja a győzelmet.

Franciaország—Belgium 4:0 (2:0)  
A franciák a mérkőzés elejétől kezdve kezükben tartották az irányítást és izgalmas, helyenként durva játék után Vandevenne (2) Padon és Mavaud góljaival biztosan győztek.

### Futball

Temesvár: Amateure (Wien)—Kinizsi 4:3 (3:0). Az Amateure már 4:0-ra vezetett, a Kinizsi azonban jobban bírta az iramot és a mérkőzés végén fölénybe kerülve, majdnem kiegyenlítő-dönt.

Arad: Admira (Wien)—AMTE 3:0 (2:0)

Zágráb: Gradjanski—Jugoszlavia 2:1 (1:1). Jugoszlavia hajnoki döntője.

— Fésűt lopott. Erdélyi Lajosné Dégenfeld-terti bazárosnál válogatott portékát tegnap déli egy órakor Lolé Mária 22 éves tégelvető munkásnő. Válogatás közben négy darab női fésűt elcsent és keblébe igyekezett elrejtetni. Azonban tetten érték s az őrszemes rendőrnek átadták az ügyet. A leány megtérítette a 20.000 korona kárt, azonban az eljárást folyamatba tették ellene lopás vétségé miatt, minthogy a lopás hivatalból üldözendő.

— Elloptak egy szekeret. Özv. Tüdös Antalné földbirtokos panaszt tett, hogy a derecskei határban lévő tanyájának udvaráról egy darab lovas igásszekeret ismeretlen tettes ellopott. — A lopás folyó hó 22-én hajnalban történt. A nyomozást bevezették.

— Hibaigazítás. Lapunk pénteki számában megemlékeztünk a nyirbátori ref. kántor választásról. A hirdatóboszantó sajtóhiba csuszott be és innen van az, hogy Kapta Jánost jelöltük meg, mint megválasztott kántort, holott tiz pályázó közül Baka János tanítót választották meg.

— Háziasszonyok figyelmébe! — Kérem az ipari kiállításra, a VI. számú teremben elhelyezett konyhai és háztartási cikkem megtekintését. Tóth Gyula vaskereskedőcég, Városháza sarkán.

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

URANIA: Csak felnőtteknek! A newyorki leánykereskedelem, lélek-kufárok üzemei 7 felvonásban. A legkiválóbb amerikai színészekkel.

VIGSZÍNHÁZ: Zola Emil világhírű regénye nyomán: Nantes — francia filmművészekkel.

Jönnek: Marion Daviessel: Csempeasztanya, Hol voltál az éjjel? Corinne Griffithtel: Az európai asszony, Zoro-Huru két csirkefogó.

## Tiszántúli Hírlap

Ausztriában

Szerkesztőség: Wien, II., Taborstrasse 7. (Wr. Auslandskorrespondenz) Telefon: 49—3—22. Kiadóhivatal és olvasóterem: Wien, I., Wildpretmarkt 1. és Brandstätte 8. (Österr. Anzeigengesellschaft A.-G.) Telef.: Serie 62—5—95.

# Lüszter kabátok, mellények óriási választékban és olcso árban a Magyar Ruhaipar-

nál, Debrecen legnagyobb férfi és fiu ruhaáruházában

Piac-u. (Bika-szálló épületében)

Telefon 13—35

### Megjelent a görögdinnye a debreceni piacon

Vasárnap újabb primőr gyümölcs jelent meg a debreceni piacon, a görög dinnye. Szép, haragoszöld dinnyék az egyik Piac uccai gyümölcsárúsnál kapható s ujdonságához képest az ára is elég borsos, amennyiben az uradalmi fajdinnye kilogrammja 15.000 korona, az ugynevezett parasztdinnye kilogrammja pedig 10.000 korona. Viszont az egyhétel ezelett volt ujdonság sárgadinnye kilogrammja 30.000 koronáról 24 ezer koronára esett vissza. Az eléggé magas árak ellenére a dinnye — nagy keresletnek örvend.

### Változatlan az indexszám

A Statisztikai Hivatal most tette közzé a július hóra vonatkozó kereskedelmi árak és létfentartási költségek alakulását jegyző számokat. A nagykereskedelmi árak átlagos indexszáma július folyamán alig változott, amennyiben 17.628-ról 17.612-re csökkent és így a változás aránya egy ezreléket sem ért el. Az átlagon belül sem igen voltak jelentősebb eltérések s az árnyó általában stabilnak mutatkozott. Aranyban számítva is változatlanul 1.29 maradt a nagykereskedelmi indexszám.

Nem változott lényegesen a létfentartási költségek jelentősége sem, mely július folyamán 14.623-ról 14.704-re emelkedett, vagyis mindössze 0.6 százalékkal. Ezt a csekély emelkedést egynehány élelmiszer drágulása okozta, a ruházatkölségei változatlanok maradtak. A lakbér figyelmen kívül hagyásával a létfentartási indexszám 16,822 volt, májusban 16,714. Aranykoronában számítva a létfentartási indexszám június végén lakásbér nélkül 1.16, lakbérrel 1.20.

### Leszállították a jövedelemadó kulcsát.

Az adóknak aranyértékben való kivételét elrendelő 1924. évi törvény cikk megállapította, hogy a legkisebb adókulcs 800 aranykorona jövedelemnél 1 %, a legnagyobb pedig 200.000 aranykorona jövedelemnél 40%. A tavalyi indennitási törvény felhatalmazta a pénzügyminisztert arra, hogy a 40%-os maximális adókulcs ne 200.000 K-nál, hanem csak 1 millió korona jövedelemnél jöhessen alkalmazásba. Az erre vonatkozó pénzügyminiszteri rendelet a napokban meg is jelent és több lényeges könnyítést tartalmaz. A régi skálánál 5000 korona jövedelemnél az adótétel 150 K volt, most 130 K, 10.000 K-nál volt 500, most 400, 20.000 K-nál volt 1340, most 1200, 30.000 K-nál volt 2500, most 2400, 40.000 K-nál volt 4000, most 3600, 50.000 K-nál 5840, — most 5000, 100.000 K-nál volt 20.000, most 15.000, 200.000 K-nál volt 80 ezer, most 45.000, 300 ezer K-nál volt 120 ezer, most 75 ezer, 500 ezer K-nál volt 200 ezer, most 150 ezer, 1 millió K-nál változatlanul maradt 400 ezer K.

Az eddigi szabályozással szemben a 200 ezer aranykoronánál magasabb adóalapoknál mutatkozik nagy eltérés. Amíg például eddig a 300 ezer K-ás jövedelem a rendes adótételnél 40 százalékkal adózott, most ezt csak 25 százalék fogja terhelni. Az 500 ezer K-ás jövedelmet 40 helyett 30, a 600 ezer K-ás adóalapot 40 helyett 30 százalék, a 40 százalékos adóztatás csak 1 millió —

aranykoronánál nyer alkalmazást. — Lényegesen csökken még a jövedelemadó kulcsa a 800 ezer aranykorona — évi létminimumtól mintegy 15.000 — aranykorona évi jövedelemig. Ezek között a keretek között az adótételek leosztása 30—15 százalék. Az évi 30 ezer aranykorona jövedelemnél az adótétel csaknem változatlan marad, etől felfelé megint csökkennek az adótételek és a leszállítás legerősebb mértéke az évi 200 ezer K aranykorona jövedelmet éri, ahol a csökkentés mintegy 45 százalék.

A jövedelemadónak a leszállított kulcsa már visszamenőleg 1926. január elsejétől érvényes és az ez évi kivetések már az új alapon történnek.

### Az ingóságkövetítő hirdetései

(Ref. püspöki bérpalota, a Déry-muzeum mellett. Telefon: 11-99.)

Az egész Tiszántúlról felkeresi a Debrecenbe jövő közönség az Ingóságkövetítőt, mert köztudomású, hogy itt alkalmi árakon lehet beszerezni mindent. Az Ingóságkövetítő ugyanis az egyetlen hely, ahol felesleges tárgyait eladhatja mindenki s így alkalmi árakon lehet venni mindent. Elfogadunk megbízást egész lakás-, üzleti és irodaberendezések eladására. Állandó közvetítés, vétel és eladás. Ha elköltözik, forduljon az Ingóságkövetítőhöz, mert összes ingóságait itt értékesítheti leghamarább. Páratlan alkalmi vételtek butorokban, régiségekben, debreceni és hortobágyi emléktárgyakban és mindenféle ingóságokban. Kérésünk megvételre mindenféle butorokat, íróasztalokat, diványokat, hencsereket, Schöber-ágyakat, matracokat, koremai puldokat, fiszharmoniumot, zongorát, gitárt, varrógépeket, ebédlőszőnyegeket, futószőnyegeket, Wertheim-szekrényeket, gyermekkoszikát, gyermekágyakat, löszerszámokat, előszobafalakat, szivattyúskutakat és mindennemű ingóságokat. Pásztoremberek, akik szép karikásnyelet és borotvatokot tudnak csinálni, jelentkezzenek az Ingóságkövetítőben.

Olcsó levél- és írópapírok, irodaiszerek, üzleti könyvek

(Posner-féle)

Készthely papírüzletében Szent Anna ucca 2. szám. Telefon 699.

### Manicuroztessen az „Iloná”-ban.

Egy manicur 5 ezer korona Szent Anna ucca 1.

### Megnyílt

a „Margit” hölgyfodrászszalon Szent Anna ucca 5. szám Elsőrendű kiszolgálás. o o

### Illatszerei pipere cikkeit

olcsó árban beszerezheti a „Parfumerie Iloná”-ban SZENT ANNA UCCA 1. szám

6000 koronáért vasárnap három napilap: Debrecen, Tiszántúli Hirlap és a Debreceni Hétfői Ujság közli tiz szavas apróhirdetését.

3 perc alatt hajmosás legújabb párisi módszer szerint, villanyszáritás mellözve. — Henné hajfestés  
**Ramlinger hölgyfodrásznál**  
Varga-utca 1. (Iparbank.)

**Füldősapkák**  
nagy választékban olcsón a „Parfumerie Iloná”-ban  
Szent Anna ucca 1. szám.

**Elsőrendű kárpitos**  
Szabó József Varga ucca 1. szám  
Szent Anna ucca sarok.  
KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON. —

**Elsőrendű száraz borovi-kőrís-, tölgy-, szil, hárs, jávor asztalosáru és szilgömbfa**  
**kőristalpérkezett**  
Steinberger Salamon  
faraktárba  
Kishegyesi út 2. Telefon 307.

### „Alfa Rádiószaküzlet”

ARANY BIKÁ BÉRHAZ

Rádiókészülékek és alkatrészek legolcsóbb beszerzési forrása. — Friss anódelepek, audiomcsövek, forgókondenzátorok stb állandóan raktáron. — Kipróbált kapcsolási vázlatok.

Dijtelen szaktanács.

### Mindenkinek fontos!

hogy szappan, kölnivíz, parfüm, puder, és egyéb pipere szükségletét a legjobb minőségben a legolcsóbb ártért szerezze be

a Korzó droguerijában Piac-u. 42. Telefon 14-80.

Tavaszi, utcai és alkalmi ruhák festője és tisztítója

### Biró festő és tisztító művek

Központ: Arany Bika és Péterfia ucca 30. sz.

### APRÓ HIRDETÉSEK

#### NEVELÉZÉS

#### HAZASSÁGRA

lépnék azon Erdélyből származó, — feltétlen tisztességes — szerény uri leánnyal, kinek szíve nagyon vágyik vissza a szép havasok aljára. 33 éves, erdélyi vasúti tisztviselő vagyok, rövid szabadságomat itt töltöm. — Hosszabb levelezésre időm nincs. 27-kéig beérkező, kimerítő, lehetőleg fényképes levelekre, azok visszaküldésével, feltétlenül válaszolok. Vallás és vagyon nem fontos. — Leveleket „Ödön” jellegére a kiadóba kérek. 1140

#### FIATAL,

független Csirkefogó, Bányókiné 17 jellegére levél van a kiadóban. 1135

#### EGYEDÜL

álló nyugdíjas tisztviselő, 50 év körüli intelligens ur ismeretségét keresi házasság céljából. Teljes című leveleket „Nyugdíjas” címen a kiadóba. 1165

#### „PRAELUDIUM”

nak levele van a kiadóban. Tisztelettel S. 1150

#### JOLI

írjon vonatbelinek. — Kézesók. 1149

#### FÉRJHEZ

menne berendezett csnos lakással és mindennemű stafirunggal rendelkező nyugdíjosult állásban levő 25 éves kómoly urinó. — Idősebb nyugdíjashoz, vagy özvegy urhoz. Levelet „Jó gazdasszony 25.” jellegére kérek. 1106

#### HENTESSEGÉD

35 éves, diszkrét ösmere tséget keres, lehet vidéki is. „Róma” jellegére. 1312

#### KIRÁLY

Kérek mégis a legjobbak Olcsó, kiadás, kiválóan zamatos. 859



### Festékek

a legszebb színekben, a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók

STERN festéküzletben, PIAC U. 10. sz. Bikával szemben

### Soffőr iskola

műhely gyakorlati is, a legjobban előkészítem vizsgára jutányos áron

Autók különböző nagyságu és gyártmányuak megbízásból olcsón eladók. Szakszerű javítást jótáldással végzek.

Vértessy József, autó javító Szepességi ucca 20.

**ALKALMAZÁST  
NYER**

**EGY**  
szorgalmas főzőnő felvétetik a Pannóniába, Piac-utca 42. szám — 1108

**GYAKORLOTT**  
cipész munkások állandó munkára felvétetik Ugyanott egy tűzőnő kevestetik Krausz Ignác, cipőraktár, Debrecen, Egyháztér 3. 1210

**TISZTESSEGES**  
szakácsnő és két szobalány felvétetik Rauckbauer Péterfia 29. 1203

**FIZETÉSSEL**  
négy középiskolát végzett fiút létszerész tanulóknak felvesznek. Fischer létszerész, Piac ucca 21 1205

**Anyahelyettesnek**  
intelligens nőt keresek, ki kényelmes otthont — kap és családtagoknak fog tekinteni. Irásbeli ajánlatokat Török Barabás, Csapó ucca 59. sz. címre küldendők. 1146

**CIPÉSZ**  
segédék továbbra is felvétetek állandó munkára. Klein cipőgyár, Csapó ucca 24. 1167

**JO**  
bizonyítvánnyal bejáró nő azonnal felvétetik. Reichnál, Simonffy 39 1174

**Villanyszerelő**  
tanulók felvétetek állandó munkára. „Elektra” villanyszerelő és építési vállalatnál, Hatvan ucca 2. Telefon 895. 1138

**CIPÉSZ**  
tanuló fizetéssel felvétetik Makaynál, Késes u. 72. 1179

**VARRNI**  
tanult leány felvétetik Női és gyermekszabóság. Batthányi 6. 1266

**NÉGY**  
középiskolát végzett fiú fogtechnikus tanulóknak felvétetik. Ivanovics Piac 21. 1265

**ASZTALOS**  
tanulókat felvesz dr. Balla műasztalos, Török Bálint u. 3. 1277

**CSIZMADIA**  
segédet jó munkást felvesznek, Homok u. 77. 1264

**GYORS**  
és építők felvétetik a Mándel bankban, Fehér József ut 70. 1080

**SÖRÖS**  
kocsisok felvétetek. Széchenyi-utca 22. 1021

**EGY**  
borbélysegéd állandó munkára felvétetik. — Homokkert. — Szabolcska-utca 13. alatt 1102

**SZERÉNY**  
igényű mérlegképes — könyvelőt keres Zádor Benő Hajduböszörmény. 1084

**JO**  
munkás csizmadia segéd felvétetik Nyil ucca 125 házzal. 1253

**KIFUTO**  
fiú és leány felvétetik Homokkeri, Bujdosó 5. Vasárnap délelőtt. 1296

**ASZTALOS**  
tanuló felvétetik jó fizetéssel Tóth Gyula, Kut ucca 132. 1213

**KOCSIS**  
nős, gyermektelen 35-től 45 évesig felvétetik. Lakást újonnan épített adok Fizetés megegyezés szerint, havi, vagy konvenció. Ujvárosi ut 20 sz. alatt. 1225

**FŐZŐNŐ**  
önálló azonnal felvétetik. Péterfia 55. 1257

**ASZTALOS**  
tanulókat felvesznek, bútorfényezést, épület munkát olcsón vállalok. — Hatvan ucca 20. 1255

**MEGBIZHATO**  
jobb nőt, ki jól főz. — gazdaszónynak keresek Kéfalom u. 9. 1247

**ELSEJÉRE**  
egy jól főzni tudó minden felvétetik. Verőcei ucca 10. 1245

**TISZTESSEGES**  
takarító felvétetik — Hungária csemege üzlet Piac u. 55. sz. 1244

**TÜZI KOVÁCS**  
percentre állandó munkára kerestetik. Hadházi ut 5. 1139

**Fűszerkereskedő**  
segéd, ki a helyi piacot ismeri, azonnal felvétetik. Cim a kiadóban. 1319

**FŐZŐNŐ**  
ki egyszerű ételeket izletesen tud megfőzni és feltétlen megbízható — nálja be címét és ajánlatát a kiadóba „Főzőnő” jellegre. 1185

**GYAKORLOTT**  
bejárónőt keresünk elsejére. Arany János u. 20 Keresztelek. 1197

**ALKALMAZÁST  
KERES**

**KÖNYVELŐ**  
mérlegképes, ki a kereskedelem minden ágában jártas, elfogad revizori, főkönyvelői, utazói állást. óráknyvelést. — Megkeresés „Jó munkáért” alatt kiadóba kérek. 1263

500.000  
Koronát adok annak, — aki egy rendes, állandó, havi 1.200—1.300 ezer koronás álláshoz jutott. Cim a kiadóban. 1190

**ÜGYNÖKI**  
pénzbeszédői vagy ehhez hasonló alkalmazotti állást vállalok, esetleg kacióval. Cim a kiadóban. 1189

**SOPFŐRI**  
állást keres tanult géplakatos. Esetleg uri sofőr mellé is elmegy. — Kálvintér 3. Házmester 1285

**MOSÁST**  
vasalást vállalok. Darabos-utca 58., az udvarban hátul balra. 1280

**PERFEKTÚL**  
sütők, főzők, elmegyek bejáró főzőnőnek. — Pappné, Magoss-utca 5. Ugyanott egy nő kvartélyba felvétetik. 1300

**ÜGYES**  
varrónő házakhoz ajánlkozik, napi 50 ezer korona. Kigyó-utca 14. 1313

**SOPFŐR**  
állást keres, 25 éves szakképzett géplakatos, jobb családból származik. — teljesen megbízható. Cim a kiadóban. 1095

**SOPFŐR**  
szakképzett állást keres. Cim a kiadóba. — 1086

**AJÁNLAT**

**CSÉPLŐGÉPET**  
azonnali cséplésre keresek. Márkus, Hatvan ucca 22. 1320

**KÖZÉPISKOLAI**  
tanulót javító vizsgára előkészít. Angol és német órákat ad egyetemi hallgató. Cim: Thaisz és Harmathy cégnél. 1293

**„FROLIO”**  
írógép legolcsóbb, leg egyszerűbb ára 975.000 Korona részlete is megrendelhető Thaisz és Harmati papírkereskedésében Bika szálló mellett. 1304

**SZALMA**  
Kalapok 50.000 kezdve legolcsóbb bécsi filikalapok megérkeztek. Jungreis Mari kalapüzletébe, Arany János utca 37. 1049

**UTCAI**  
butorozott szoba előszobával, kapualatti bejárattal kiadó. Cim a kiadóban. 1097

**BUTOROZOTT**  
szobát keres Mirgay mérnök. — Egyetemi utca 31. sz. 1085

**SZERÉNYEBB**  
egy szoba konyhás lakást lelépéssel keresek Csillag-utca 47. 1180

**MOSÁST**  
pipere vasalást vállal házaknál fiatal asszony Domb-u. 9. 1180

**HÁZAKHOZ**  
varrni jutányos áron elmegyek. — Cimem: Hatvan-utca 55., Stambergerné. 1166

**FÜRDŐ**  
kádaik olcsók, csinosak Csapó-utca 77. sz. állandóan kaphatók. Kérem feljegyezni. — 1214

**HÁROM**  
leánykát, egyetemi hallgatót, kereskedelmi, képezdész, gimnazistát. — polgári növendéket teljes ellátásra elfogad — magános uri asszony. Nagy Károlyné, Csapó u. 27. 1292

**LEGUJABB**  
női és gyermek kalapok a legolcsóbban beszerezhetők Turynénál, Pacsirta-u. 41. 1180

**JOMINÓSÉGÜ**  
csereglő és cserep kapható a Tóth és Sebestyén téglagyárban. — Kishegyesi ut. Eladása: Debreceni Műgyár ut. Fűrdő u. 2. Telefon 1180

**KIRÁLY**  
kávét mégis a legjobbak Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. 959

**MINDENESNEK**  
jobb nőt házaspárhoz keresek. Péterfia 15. kapu alatt. 1123

**Fehérnemű**  
varrást elegáns és egyszerűt, valamint javítást vállal Dózsa Lászlóné, Kut-u. 621

**MÉZET**  
bármilyen mennyiségben veszek. Szabó Vesselő-tér 2. sz. — 1102

**NŐI**  
szabósághoz társat keresek. Cim a kiadóhivatalban. 1104

**Tankönyvet**  
elad, vesz, becserelek. — Harmathy antikvárium és könyvkereskedése, Fűvészkert ucca 14. 32a

**KORONA**  
járások és aranyjárások letétjegyeket és zálogleveleket vesz dr. Balázs bank, Piac 89. 29a

**TANKÖNYVEIT,**  
írászerelt havi részletfizetésre is megveheti — Springes könyv és fényképeszeti szaküzletében a főposta mellett, — legolcsóbb bolt. 29a

**FIGYELEM!**  
Győződjön meg árait leleségéről és munkáit tartósságáról. Minden kiadott munkáért és anyagért felelősséget vállalok. Női talp és sarok 30. férfi 35 ezer — női fejtelés 85 ezer, férfi 95 ezer. Férfi boxcipő 200.000, női félcipő vagy csottos 180.000 Korona, Jungnál, Simonffy-u. 57. üzlet. 1180

**TÜZIFA ÉS SZÉN**  
legelőnyösebb beszerzési forrása Erdélyi tüzi fa behozatali rt. Telefon 12-50. és 19-93. 19a

**URADALMI**  
borok már 12.000 koronától és gyógyvörös és fehér ó-borok. Galamb-vendéglő, Péterfia 55. sz. 1092

**MÁRVÁNYMOZAIK**  
cementalapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 1180

**URHÖLGYEK!**  
Bálint Margit női divattermében (Péterfia-utca 60.). A legkülönbözőbb modellek készítenek. Az előismeri olcsó áraitól, valamint elegáns és szép modellekről — sziveskedjenek meggyőződni. Kosztümnök 400.000, köpenyek 300.000, ruhák 100.000 K-tól készülnek. 1180

**RIZLINGBOR**  
1921. évi termés kisebb tételben is eladó. Erdőkölöndi Piac-utca 75., Öhlbaumnál. 1085

**AMATŐRÖK**  
egy db 9x12 fényképezőgép kettő ezer koronára. — csakis Springer Könyv- és fényképeszeti szaküzletében, a főpostánál. 30a

**ELŐKÉSZITEK**  
javító és magánvizsgálatokra. Dékán tanár, Rákóczi-utca 23. 1089

**EGY**  
vagy két iskolás gyereket teljes ellátásra elfogadok. Cim József királyi kerec ucca 10. 1294

**HÖLGYFODRÁSZ**  
manikűr kedvező árértékelésű leányt és egy rendes leányt felveszek — kvartélyra fölveszek — József k. h. u. 13. 1307

**Szalombá**

Készülnek kabát Kosztüm 200 ezertől, ucca ruha 100 ezertől, házi és fürdőruha 50 ezertől Szabni és varrni tanítók hat hét alatt is. — Szegődsre tanuló leányok fizetéssel felvétetek. Szabó Miklósné, Kut u. 1. 1271

**ÉPÍTŐTÖK**  
figyelmébe! — Házak építését, átalakítását, javítását jutányos áron elvállalom. Levéleni hívásra házhoz megyek. Fehér Lajos, kőművesmester. Kéfalom-utca 14. 1228

**SZILVÁT,**  
barackot, szilva- és barackcserét minősége szerint értékel árban bármilyen mennyiségben átvesz Debrecen város központi szeszfeldője. Külsővásártér. 19. 1088

**KERTI**  
vasbutorok, ugmint padok, asztalok, székek, vaságyak, mosdók, sodronyágybetétek, elsőrendű takarék tüzhelyek stb. legjobb minőségben és szolid árak mellett készülnek Sodronyágybetét javítását vállalom. — Ottó Mihály, Rákóczi 13. — 1186

**TENNISZ-PALYA**  
bérlet elutazás miatt Piac-utca 9. szám alatti pályán azonnal átadó. Értekezni Rózsa áruházban, Alföldi-palota. 1194

**KELENGYE**  
himzést aszurozást vállalom házaknál. Kérem szives értesítést. — Domb-utca 9. 1192

**URI**  
családnál — kitűnő ebédközt kapható kihordásra. Darabos-u. 56. sz. 1203

**TELJES**  
ellátásra két intelligens leányt elvállalom. Cim a kiadóban. 1217

**A DEBRECENI**  
Tisza István tudomány egyetem gazdasági hivatala folyó évi december hó 31-ig szükségilendő 60 vagon tüzfára pályázatot hirdet. Feltételek a gazdasági hivatalban szereshetők be. — 1207

**SZOBOSZLOI**  
gyógyforrás vizet garancia mellett házhoz szállít Polgár, fuvarozási vállalat. Megrendelhető: 14-49. telefonon. Bika sörcsarnok, Pinter ékszerész. 1256

**URHÖLGYEIM**  
varrodámban a legszebb női ruhák, a legszolidabb árban készülnek. Kerecsen Zsuzsa, Péterfia 12. 1254

**Takaréküzlet**  
a leg egyszerűbbtől legdrágábbig készen kaphatók. Lakatos tanulóknak fiú felvétetik. Kandia 15. 1270

**PAPLANT**  
varrni házhoz megyek Meghívást „Paplan” jeli gére kiadóba kérek. 1297

**Technológiai**  
szabni tanítók. Készítők női, gyermek ruhát, fehérneműt. Faragó G. — Jezernin. 1298

**ORT.**  
kóser, Harstein vendéglőben abonensek elfogadtnak. Hunyadi utca 22. 1119

**PÉNZKÖLCSÖNT**  
olcsó kamattal folyósítok ingatlanra, vállalom magas kamatozású kölcsönök olcsó kamatozásával kicserélését és hosszulejára fu kölcsönöket szerzek Hock iroda, Széchenyi-utca 4. 1180

**KERESLET**

**KERESEK**  
3-4 millió korona kölcsönt magas kamatra. Cím a kiadóban. 1090

**TIZENÖT**  
millió korona privát — kölcsönt keresek, Kellő garancia mellett. Cím a kiadóban. 1317

**NÉGYSZÁZ**  
kéve nádat keresek megvételre. Kar ucca 44. 1200

**ZONGORÁT**  
Keresek megvételre. — Ajánlatokat csakis kéve set használtra kérek. Maróthy 4. 1054

**TÖKÉS**  
fűrészt keresek, esetleg közre működéssel 50 év óta fennálló helyben, vidéken, külföldön jól bevezetett élelmiszer üzlethez és gyárhoz. Ajánlatokat az összeg megjelölésével „Élelmiszer export” jellegre a kiadóba kérek. 1051

**MEGVÉTELRE**  
Keresek jó karban levő használt ajtókat, tokkal, üvegezett veranda ablakokat és ócska téglat. Érkezni lehet a ref. kollégiumi gazdánál. 1195

**HÁROM**  
millió kölcsönt keresek rövid lejáratra. Kamatként kis butorozott szobát adok fél konyhával ágymű nélkül. Házaspárnak is. Cím a kiadóban. 1278

**SZIVATTYUS**  
kutat, varrógépet, butorokot megvételre keresünk. Ingóságközzvetítő. 1282

**Irodabutort**  
Keresek venni használt irodabutort, doctier-szekrényt stb. Ajánlatok Tiszántúlihoz Kész pénzfelvételre jellegre. 1316

**LAKÁS**

3.000.000 adók szoba kenyháért, pár embernek. Kut 70. 1162

**URISZOBÁ**  
teljes antique berendezés, falóra, művészi kápek olcsón. Cím kiadóban. 1163

**ELCSERÉLEM**  
két szobás, konyhás lakásom hasonlóval. Vörösmarthy-utca 32. sz. 1164

**PIAC-UTCÁN**  
nagy utcai szoba I. emeleten, irodának, orvosi rendelőknek kiadó. Magyar fogműterem, Piac-utca 28. 1169

**KIADÓ**  
butorozott szoba, Szapary-utca 4. 1170

**EGY**  
szoba kiadó augusztus egyre, Rakovszky-utca 27. 1153

**LAKÁSOK**  
Kettő - ötszobások lelépési díjért átadók. — Hock lakásiroda, Szent Anna négy. 1154

**KIADÓ**  
szoba, konyha, szép bútorral, gyermektelennek Kuruc-utca 62. 1224

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
utcai előszobás butorozott szoba Simonyi-uton idősebb nőnek — vagy gyermektelen házaspárnak azonnal kiadó. Értekezhetni Pacsirta 15. 1231

**UTCAI**  
szép butorozott szoba, konyha, villany világítással kiadó. Csillag-utca 67. 1178

**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó konyha-használattal, fiatal párnak. Hatvan-utca 40. 1114

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott szoba azonnal, vagy elsejére kiadó. Hajnal-utca 27. jobbra, Nagyné. 1111

**KÉT**  
urnak, Poroszlai-ut 24. sz. alatti villában egy butorozott szoba kiadó 1093

**EGÉSZSÉGES**  
szépen butorozott szoba kiadó. Darabos 41. — Kapu alatt balra. 1262

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott szoba augusztus 1-re kiadó. Darabos utca 35. 1149

**KÖZÉPKORU**  
magánosnő, kevés butorral, olcsó pénzért kvártélyt kaphat. Homokkert-utca 115. Soltész András. 1284

**KÖZPONTBAN**  
egy szoba, konyha, kis szoba, speiz, istállóval vagy anélkül is, disznó-fartással kiadó. Cím a kiadóban. 1283

**MODERN**  
parkettes egy szoba előszoba, konyha, speiz átadó, vagy elcsereleendő. Barna 15. 1281

**EGY**  
szoba, konyha, butorral azonnal átadó. Rakovszky-utca 43. 1288

**KÉT**  
egymásbanyiló utcai butorozott szoba, előszobával kiadó. Deák Ferenc-utca 10. 1177

**LÉPCSŐHÁZBÓL**  
külön bejáratu butorozott szoba kiadó. Steiner, Piac-utca 19. II. em. 1276

**Tamás Benő**  
egy szoba, konyhás lakást, esetleg konyha — használattal Károlyi — Vilmos egy szoba konyhás lakást keres a színház közelében Ajánlatokat Tamás és Károlyi címére a kiadóba. 1153

**EGY**  
szoba konyhás utcai lakásom elcserelem — vagy eladom. Villany bevezetve. Csillag-utca 10. sz. 1098

**MODERN**  
egy szoba-konyhás lakás mellékhelyiségekkel villannyal átadó. Feohre kertész, Rotter-utca 2. 1098

**UTCAI**  
butorozott szoba, előszobával kiadó. Teleky 45. 1154

**EGY**  
butorozott szoba azonnal kiadó, ajtó 5. Bocskai tér 3. 1155

**BUTOROZOTT**  
szoba két keresztény ur vagy házaspár részére kiadó. Csapó-utca 39. 1156

**KÉT**  
szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakásomat átadom villamos megállóhoz közel. — Nyugalmas, csendes hely, jószágtartás megvan engedve. Károlyi Ferenc József-ut 54. 1159

**UJ**  
egy szoba, konyha, kamara, nagy udvar kiadó azonnal beköltözhető. Értekezhetni Erzsébet-utca 61. 1184

**LAKÁST**  
Keresek egy vagy két szobásat, mellékhelyiségekkel, lelépésért, vagy magas lakbérért. Ajánlatokat „Fiatal pár” jellegre a kiadóba. 1188

**HOMOK-UTCÁN**  
Kettő szobás, előszobás utcai lakás, mellékhelyiségekkel olcsón átadó. Hock iroda, Szent Anna négy. 1188

**NÉGP**  
szobás kert lakás átadó. Értekezni lehet — Hirlapiroda, Széchenyi-utca 6. 1188

**KÉT**  
egymásba nyiló butorozott szoba azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 1127

**CSINOSAN**  
butorozott külön bejáratu szoba 1-ére kiadó. Piac-utca 21., emelet. 1269

**KIADÓ**  
egy modern pince lakás szoba, konyha, speiz, lelépéssel. Boldogfalva 8., özy, Schaff Vilmosné 1243

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott szoba, esetleg konyha használattal kiadó. Rákóczi 44. 1153

**EGY**  
tisztességes fiatal ember kvártélyt kaphat, esetleg teljes ellátást. Török Bálint-utca 21. Takács Gézáné, hátul az udvarban. 1321

**EGY**  
nagy szoba, konyha, kamara kiadó. Dr. Pécsi Sándor, Verbőczy-utca 2. szám. 1209

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott szoba kiadó. Arany János-utca 20. Keresztépület. 1196

**SZÉP**  
nagy szoba, konyha, speiz, vízvezeték, villannyal, kevés butorral, azonnal átadó. Diószegi utca 20. 1211

**KÉT**  
szoba, konyha, kamrából álló lakást keresek, lehetőleg baromfi — és disznótartással. „Tiszta” lakás jellegre a kiadóba. 1223

**BUTOROZOTT**  
egy, két szoba, konyhával kiadó, Késes-utca 75. 1212

**KIADÓ**  
egy szoba, konyha, istálló, kert, egész gazdasági udvarral. Szotyori-telep, Kálmán-utca 22. 1216

**LELÉPÉSNEKÜL**  
egy szoba, kamara átadó. Széchenyi-utca 31. szám. 1216

**BÉKEBELI**  
lakbért fizetek különbejáratu utcai szobáért. Cím kiadóhivatalba — „Külön bejáratu” jellegre. 1226

**BUTOROZOTT**  
szoba, konyha használattal, gyermektelen házaspárnak, aug. 1-ére kiadó. Csillag-utca 97. 1301

**ELCSERÉLNÉM**  
Árpádtér körüli két esetleg három szobás, minden mellékhelyiséggel rendelkező utcai lakásom. Bika körüli utcák elején fekvő két szoba, esetleg egy szoba, előszobából álló lakással. Cím kiadóban. 1314

**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó orvosi rendelőknek, irodának, esetleg lakásnak. Bika bérház, egy emelet 6. — A Vigmozgó bejártánál. 1308

**BUTOROZOTT**  
szoba, külön bejárattal, 2-3 uri embernek azonnal kiadó. Csapó-utca 19. 1142

**BUTOROZOTT**  
szoba, külön bejárattal, 2-3 uri embernek azonnal kiadó. Csapó-utca 19. 1142

**EGY-KÉT**  
iskolai tanuló leányt a jövő tanévre lakásra — esetleg ellátással — elfogad izr. család. — Hatvan u. 36. Keresztépület. 1265

**EGY**  
szoba, elő szoba, konyhás lakás kiadó. Hatvan ucai Kert Diófa uca 27. sz. 993

**KERESEK**  
belvárosban modern kettő szobás lakást, — fürdőszobával; ügynököt díjazok. Cím: Silberstein és Adler cég-nél, Kossuth u. 2. 1133

**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó. Bundt-utca 15., utolsó ajtó. 1120

**HÁROM**  
szobás ucai lakás központban azonnal átadó. Cím a kiadóban. 1074

**BUTOROZOTT**  
udvari szoba, központban, augusztus elsejére kiadó. Hüvelyes-utca 6. 1289

**ELEGÁNSAN**  
butorozott két egymásba nyiló modern szoba, ferrasszal I. emeleten, parkirozott udvarban — azonnal kiadó. Péterfia 48., hátsó lépcső. 117

**KÖZPONTBAN**  
3, esetleg 4 szobás lakás szeptember 1-re kiadó. Cím a kiadóban. 1309

**EGY**  
szoba, konyha, előszoba, spájz, — butorral együtt átadó. Teleki-utca Pacsirta-utca 49. sz. 1310

**EGY**  
nőkvártélyos felvételi és egy varrógép használatra kiadó. Veres-utca 15. 1299

**BUTOROZOTT**  
szoba azonnal kiadó. — Simonffy-utca 31. 1302

**HÁZASPÁR**  
Keres butorozott szobát, ágyműt és konyha-használattal. Dózsa, Rákóczi-utca 24-b. 1295

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
butorozott szobát keresek aug. 15-re, — vagy szeptember 1-re. Ármeg jelöléses értesítést a kiadóhivatalba „Dr. Titkár” jellegre kérem küldeni. 1322

**EGY**  
kisebb szoba, konyha elcsereleendő. Péceli 8. 1324

**KIADÓ**  
szép tiszta utcai butorozott szoba. Homok-utca 31. 1193

**KÉT**  
szoba, konyha lelépéssel kiadó. Cím a kiadóban. 1249

**EGY**  
szoba, konyhás lakásomat elcserelelném hasonlóval. Csokonai 33. 1265

**HÁROM**  
szoba, konyha verandás ház Sestakertben eladó. Cím a kiadóhivatalban. Telefon 37. 1067

**EGY**  
szoba, konyha, speiz — hasonlóval a belváros területén elcsereleendő. Honvéd-utca 19. 1091

**BUTOROZOTT**  
szoba kiadó izr. házaspárnak alkalmas. Horovitzné, Hatvan-utca 3. 1120

**GARZON**  
lakás, két szoba, fürdő szoba berendezve átadó. Cím a kiadóban. 1015

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
csinosan butorozott utcai szoba, uri embernek, augusztus elsejére kiadó. Simonffy 38. 1121

**ÜZLET - BAKTAR**  
ELADÓ  
jóforgalmu szatócüzlet berendezéssel — azonnal átadó. Cím a kiadóban. 1109

**HÁROM**  
egymásba nyiló nagy helyiség széna vagy termény üzletnek, forgalmas helyen bérbé adó. Hadházi-ut 19. 1160

**KÉT**  
lóra való istálló központban azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 1260

**ÜZLET**  
berendezéssel, azonnal kiadó. Késes-utca 16. sz. 1279

**EGY**  
üres földhelyiség azonnal kiadó. Árpádtér 18. sarokház. B51

**ÜZLETHELYISÉG**  
Hatvan-utcai részen, olcsó bérért kiadó, műhelynek is. Cím a kiadóban. 1291

**HELYISÉGET**  
Keresünk központban, — csomagolóhoz, esetleg irodának. — Ajánlatok „Lélelés nélkül” jellegre a Tiszántúlihoz. 1315

**ÜZLETHELYISÉG**  
központban, teljesen berendezve eladó, átadó, vagy kiadó. Cím a kiadóban. 1172

**VENDEGLŐ**  
jó forgalmu, jogfolytonossággal, azonnal kiadóban. 1145

**JÓ**  
forgalmu üzlet átadó, Csapó-utca 72. szám, azonnal elfoglalható. 1148

**FORGALMAS**  
helyen hentesüzlet el-  
költözés miatt csekély,  
lelépéssel azonnal át-  
adó. Cim a kiadóban. 1232

**KIADÓ**  
bolthelyiség Simonffy  
utca 5. z. alatt. Érteke-  
zés Széchenyi-utca 14.  
sz. alatti ügyvédi iro-  
dában. 1218

**KERESEK**  
Nyil-utca közelében  
kesebb udvari helyisé-  
get eszmadia műhely  
részére. Ajánlatokat  
Nyil-utca 29. szám alá.  
2. ajtó. 1199

**ELADÁS**

**ASZTAL**  
keményfából faragott,  
hat széssel eladó. Si-  
monffy-u. 1. Pörix. —  
1261

**BOR**  
sestakerti kisebb na-  
gyobb tételekbe olesón  
eladó. Péterfia 15., ke-  
resztéület. 1252

**JÓ**  
fejős kecskék eladók.  
Értekezni Kut-utca 30.  
szám. 1259

**ELADÓ**  
szalon garnitúra tü-  
körrel, könyvszekrény,  
ebédlő, háló, konyha-  
butorok. Széchenyi-u.  
8. 1251

**Ó-TENGERI**  
olesón eladó, Péterfia-  
utca 76., keresztéület.  
Papp. 1253

**SESTAKERTI**  
rizling, kitünő, kisebb  
nagyobb mennyiség-  
ben eladó. Rákóczi-u.  
50. sz. 1251

**IMASZÉK**  
férfi és női Deák Fe-  
renc-utcai imaházban  
szép helyen eladó. —  
Csapó-utca 58., fűszer-  
üzlet. 1250

**ELADÓ**  
vagy kiadó hatos ben-  
zinmotoros cséplőgar-  
nitúra kijavítva, Kos-  
suth-utca 47., Nánássy.  
1152

**MODERN**  
üvegezett kapualja ol-  
csón eladó. Értekezni  
Sas-utca 3., kenyér-  
üzlet. 1151

**TAKARÉK-**  
tüzhely használt álla-  
potban eladó. — Vár-  
utca 8., jobboldali pin-  
cekonyha. 1158

**NAGYBŐGŐ**  
jókarban eladó, Csapó  
utca, Dembinszky-utca  
34. 1209

**KIS**  
székér, lovas cséplő. —  
csér- és szeszkavagó  
eladó. Rakovszky-utca  
8. sz. 1131

**EZÜST**  
12 személyes eladó. —  
Széchenyi-utca 22., es-  
te 7-8-ig. 1267

**SODRONYOS**  
saságy s használt ruhák  
eladók. Machó, Kandia  
utca 5. a. u. 15-18  
órak között 5 millióért  
focsi, sárga, homokfu-  
tós, majdnem új. Bővebb  
leírás a. e. 10-1. g. Mac-  
sák. Ferenc József-ut 54  
I. em. 19. XX

**2 drb 180 cm. ma-  
gas ajtó tokkal el-  
adó. Csillag-u. 47.**

**ELADÓ**  
tizedes mázsa, Bóna,  
vetőgép, tengeri morzso-  
ló, használt és új szeke-  
rek, kidolgozott disznó  
bőrök és egy jó karban  
levő bőfedeles hintó.  
Király u. 9. 1287

**JÉGSZEKRÉNY**  
jó karban levő, két ajtó  
egy eladó. Magassága  
188, szélessége 154 mély-  
ség 70 cm. Cim: Theier  
kauf Geula az utolsó —  
mester Hajdúnánás, Ga-  
rai u. 179. 1311

**ÁRUSÍTÁSRA**  
alkalmas jó erős, desz-  
ka bódé eladó. Király  
u. 31. 1290

**EGY**  
lovas szekér, 1 használt  
1000, 500 és 300 kilog-  
rammos mázsa eladó.  
Értékesítő uca 110. 1306

**KOCSI**  
féderes, könnyű, sárga  
új bőr ülésű olesón  
eladó. Böszörményi-ut  
45. 1116

**VADASZ-**  
szekér, brieskát, jókar-  
ban levőt, bőrlüszest  
keresek. Oláh Zsig-  
mond, Rákóczi-utca 11.  
1048

**ÖT**  
méhesalád új, 42-es  
fekvő kaptárakban ol-  
csón eladó. Mentelep,  
Böszörményi-ut. Ér-  
deklődni d. u. 4-ig. —  
1221

**ELADÓ**  
olesón üzleti puld, fér-  
fi télikabát, ruhafogas  
Nyil-utca 139. 1175

**ÉPÜLET**  
faanyagok eladók. Te-  
leki-utca 56. 1181

**RIZLINGBOR**  
1921. évi termés, ki-  
sebb tételben is eladó.  
Érdeklődni Piac-utca  
75. Ölbaumnál. 1055

**ELADÓ**  
ablaktok ablakokkal,  
befelénylő — 120x240  
500.000 K, szobabútorok  
(leibstul) 80.000 K, ka-  
marasifon 120.000 K,  
ebédlőkredenc 200.000  
K, zsáluk 50x125 és  
50x65 20-30.000 K, vas  
gyermekágy felszerel-  
ve 80.000 K, ülőfürdő-  
kád 60.000 K, két fotel  
100.000 K, — mosógép  
gummifacsaróval 250  
ezer K, függőlámpa  
60.000 K és egyéb hasz-  
nált butorok. Csapó-  
utca 39. 1157

## INGATLAN

**NAGYCSERÉN**  
29 hold buza termő fe-  
kete homok föld, tanya  
épületekkel, holdanként  
25 mázsa új búzáért el-  
adó. Azonnal átvehető.  
Darabos uca 39. 1191

**KIADÓ**  
a Bánkon 54 hold föld  
Értekezni Miklós uca  
36. 1222

**ELADÓ**  
ház, Árpád tér 25. Ha-  
talmos uccai fronttal, jó  
forgalmu vendéglő és  
hentes üzlettel. Értekez-  
ni ugyanott. 1144

**ELADÓ**  
Böszörményi ut 46. szá-  
mu azonnal beköltözhe-  
tő ház, szőlővel, felsze-  
reléssel. Értekezni Batt-  
hiányi 7. 1147

**ELEPEN**  
90 katasztrális tanyás-  
birtok kiadó. Varga uc-  
ca 25. 1173

**ELADÓ**  
Jókai uca 44. számú  
ház, három szobás be-  
költözhető lakással. Ér-  
tekezni ugyanott. 1176

**4 SZOBÁS**  
családi házat keresek  
bérbe. Cim a kiadó hi-  
vatában. 1182

**ELADÓ**  
ház Kinizsi uca 72. sz.  
2 szoba, 2 konyha, ka-  
mara és egy kamara —  
nyári konyha, háromfi-  
udvar, 300 kvadrát sző-  
lő, villany világítás. 1183

**HÁZAKAT**  
földeket, szőlőket, ház  
helyeket keresek nagy-  
számú vevőim részére,  
megvételre. Hock birtok  
iroda, Szent Anna négy  
1204

**ELADÓ**  
Nagy Bocskaiában 800  
négyzetű szőlő gyü-  
mölcsösrel, pajtával. —  
Értekezni Csillag u. 32.  
Fenti ház is eladó be-  
költözhető 2szoba kony-  
ha. 1286

**60 HOLD**  
ondódi föld kiadó. Érte-  
kezni Kigyó uca 25. 1152

**ELADÓ**  
vagy azonnal kiadó Lő-  
nyai u. 11. számú ház,  
Homokkert. 1305

**ÁTADÓ**  
Téglakert II. járáson  
hatszáz kvadrát tengeri  
föld idei termése a Csi-  
gér kertben 10.000 —  
négyzetű konyha ker-  
tészel és 2 kis fokszí ku-  
tya, 10 heles jutányo-  
san eladó. Mester uca  
40. szám, hátul az ud-  
varban. 1303

**BUDAI**  
Ézsaiás u. 39. sz. nagy  
telkű ház, körösmával  
és élelmiszer üzlettel el-  
adó 1318

**Házhelyeladások**  
részletfizetésre,  
Kishegyesi ut 38. —  
alatt 3 drb. egyenként  
300 négyzetűes. —  
Ghillányi uca 17. —  
alatt 3 drb. egyenként  
300 négyzetűes. —  
Pacsirta uccán 240 —  
240 négyzetűes üres  
telek 60 millió. —  
Dioszegi uton 300 —  
négyzetűes termő sző-  
lő parcellák 5 millió-  
ért. Vételár 10 hónapon  
át havi 500 ezer korona-  
nás részletekben fizeten-  
dő. —  
Vagongyár mellett —  
1 drb. 300 négyzetűes  
házhely. —  
Bővebbet: Hock bir-  
tokiroda, Szent Anna —  
négy. 1173

**KOCSIST**  
nőilent, felvez a Debre-  
ceni Műkőgyár, Fürdő  
utca 2. sz. 1132

**NYARALO**  
szerű két szoba, köny-  
há, 446 négyzetű ol sző-  
lő és gyümölcsös, vil-  
lany. Csapókerf, Lepke  
utca 3. 1173

**HÁZ**  
Berényi uca 3. szá-  
mu, beköltözhető lakás-  
sal eladó. 1230

**ÜZLETHÁZ**  
pécsérelt, beköltözhető  
lakással eladó. Egyma-  
lom 9. szám. Háztulaj-  
donos. 1198

**ÚJ HÁZ**  
eladó. Téglá épület ese-  
réppel. — Vályi Nagy  
Gusztáv uca 10. Telep.  
azonnal beköltözhető.  
1201

**ELADÓ**  
ház nagy istállóval. —  
Gazdálkodóknak alkal-  
mas. Homok u. 120. 1204

**KIADÓ**  
a Bánkon 54 hold föld  
Értekezni Miklós uca  
36. 1206

**ISZOTÁLY**  
u. 13. egy családi ház el-  
adó. Lakó nincs. 1219

**HÁZHELYEK**  
a sámsoni uton, kaszár-  
nyával szemben, három  
drb. a vagon gyárral  
szemben három darab,  
van még eladó. Értekez-  
ni Debreceny érdmér-  
nökknél, Szent Anna uc-  
ca 20. alatt. 1220

**SZŐLŐ**  
Köntöskert, Tőhőtöm  
u. 39. eladó. Értekezni  
Kut u. 34. 1226

**NYILASTELEP**  
Fancsovics uca 34. sz.  
ház 536 öllelek gyümöl-  
csösrel ujonnan átala-  
kítva, 2 szoba, konyha  
kamra, nagy istálló, —  
villany világítás, jutá-  
nyosan eladó. 1187

**ÁTadó lakását**  
lelépési díjért gyorsan  
elkövettem. Hock la-  
kás iroda, Szent Anna  
négy. 1318

**ELADÓ**  
ház, Csapó-utca 86. —  
Hatalmas utcai front,  
három utcára, lakások  
kal és üzlethelyisé-  
gekkel. — Értekezni  
ugyanott. 6a

**HÁZAK, FÖLDEK**  
adás vételét, ház hely el-  
adásokat részlet fizetés  
re és bekebelezési köl-  
csönök közvetítését vál-  
lalja a Cseley iroda,  
Egymalom 8. Telefon  
2.09. 1570

**HÁZ**  
eladó. Nagy Pár uca  
3. 1045

**PRIMA**  
fekete, buza termő ta-  
nyás birtokot 40-50  
holdast keresek megvé-  
telre az Elepen, vagy —  
Hegyesen, esetleg Ebe-  
seni. Ügynököt díjazok.  
Cim a kiadóban. 1129

**Tanyásbirtok**  
20 és fél hold Ondódon  
kiadó. Libakert uca 14  
1143

**ELADÓ**  
Homok uca 92. családi  
ház, két uccára nyílik.  
Három szoba, konyha,  
beköltözhető lakással  
Villany, vízvezeték van.  
1227

**ELADÓ**  
450 kvadrát termő sző-  
lő, gyümölcsfákkal, 2  
szoba, hűz való anyag-  
gal együtt. Ára 35 mil-  
lió. Hatvan uca 3. 1248

**KURUC**  
és Onossai uccán házhe-  
lyek igen előnyös áron  
kaphatók és azonnal át-  
vehető. Máté iroda, —  
Széchenyi 55. 1272

**HÁZHELY**  
eladások részlet fizetés-  
re: 43 darab, a Csapó  
uccai kaszárnya és vil-  
lamos megálló közelé-  
ben, 18 havi részletre.  
6 darab Luther uca ele-  
jén, 2 részletre az év vé-  
gég. Az építkezéshez —  
amortizációs kölcsön —  
kapható. 1201

**Házak, földek**  
adásvételét és bérletét  
közvetíti

**Cseley**  
ingatlan iroda, Egyma-  
lom u. 8. Telefon 2.09.  
1134

**Családi házat**  
a város belterületén ügy-  
felem részére készpénz  
fizetés mellett megvételre  
keresek. dr. Schlotter  
Ferenc ügyvéd, Piac uc-  
ca 70. Telefon 11-63.  
1137

**Köntöskerti legelő**  
1 tőhénre átadó. Debre-  
ceni Műkőgyár. Fürdő  
utca 2. 1131

**KIADÓ**  
Szoboszlai ut 3b alatt  
ipar telepnek is alkal-  
mas 300 négyzetű ol te-  
rület, 1 szoba konyhás  
lakással. Csokonai uca  
25. 1229

## Eladó ingatlanok

**Kishegyesi ut 38. számú**  
4 szobás modern ház  
600 négyzetű öles kert  
tel jutányosan.

**Teleky uca 3. szá-  
mu ház, 5 szobás lakás-  
sal, 170 millió.**

**Bedvárosban szép —**  
Kertes ház parkirozott  
udvarral, 3 szobás, für-  
dőszobás lakással 120  
millió.

**Hatvan uccai kert —**  
Gohér uca 40. számú,  
félen nyáron lakható  
villa, 3 szoba, üveg ve-  
rendával, szőlős gyü-  
mölcsös, parkirozott —  
kerttel 150 millió.

**Andrássy ut 16-b szá-  
mu 2 szobás villa szőlő  
vel 100 millió.**

**Homokkert, Bujdosó**  
utca 12. számú ház, 3  
szobás ház nagy kerttel  
70 millió.

**Homokkert, Oláh Ká-  
roly uca 17. számú —**  
ház 2 szobás lakással,  
most 43 millióért meg-  
vehető.

**István ut 32-b számú**  
3 szobás ház, nagy kert  
tel 120 millió.

**Homokkertben több**  
30-40 millió ház.

**Földbirtokok: Nagy—**  
Elepen, Bagi István ur  
tulajdonát képező Vaj-  
dahalom melletti 136-a  
tanyaszám 22 kat. hol-  
das birtok holdanként 6  
millió. Dioszegi uton —  
I. dűlőben, Fülöp Imre  
ur tulajdonát képező 8  
magyar holdas tanyás  
birtok. Ezenkívül Ondó-  
don, Fancsikán, Nagy-  
cserén kisebb nagyobb  
birtokok.

**Szőlők: Bocskay —**  
kertben, vasúti állomás  
mellett 3 nyilas termő  
szőlő, 2 szobás lakással  
Bocskay kertben az or-  
szágút mentén 1 és fél  
holdas termő szőlő, 2  
szobás lakással. Hatvan  
uccai kert, Gohér uca  
6. számú 600 négyzetű-  
es szőlő, borházal.

**Birtok bérlet: Konde-  
roson 20 holdas. Sám-  
son alatt 300, Nagylé-  
lén 33. Szovát alatt 63.  
Hádház mellett 350 hol-  
das.**

**Bővebbet: Hock bir-  
tokiroda, Szent Anna  
négy. Telefon 14-76.**

**ELADÓ**  
Kandia uca 3. számú  
ház. Értekezni dr. Far-  
kas Ignác Hungária pa-  
lota. 1258

**ELADÓ**  
Árpád tér 38. számú sa-  
rokház. Értekezni Kut  
u. 80. 1065

**HÁZHELYEK**  
Cecília telepnél eladók.  
Értekezni Deák Ferenc  
u. 13. ügyvédi irodában  
99c

**ELADÓ**  
legforgalmasabb Csapó  
utca 72. sz. ház beköl-  
tözhető lakással, üzlet  
helyiségekkel. 1229